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Χαιρετισμός του προέδρου του ΠΣΣΕ κ. Σταύρου Ολύμπιου 

Η μακρόχρονη πορεία του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 
Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) καταγράφει πλήθος ενεργειών και 
παρεμβάσεων στον τομέα του εθελοντισμού και η ιστορία του 

άλλες περισσότερες προσπάθειες με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση του 
εθελοντικού τομέα και την ευαισθητοποίηση του κοινού για ανιδιοτελή 
προσφορά στο συνάνθρωπό μας.  Είναι σίγουρα δύσκολο να επιχειρήσει 
κανείς να καταγράψει το έργο του ΠΣΣΕ, όποιο έτος και να διανύουμε, 
ακριβώς επειδή οι ενέργειες είναι πολυδιάστατες και πολύπλευρες και 
αρκετές φορές εξαιρετικά δύσκολο να διατυπωθούν. Στην παρούσα 
έκθεση καταγράφεται με συνοπτικό τρόπο η πολυσχιδής δραστηριότητα 
του ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο (Απριλίου 2014-Απριλίου 
2015).  Δεν καταγράφει τις δραστηριότητες των οργανώσεων μελών του 

σε παγκύπριο ή τοπικό επίπεδο. Αυτές αναφέρονται σε εκθέσεις ή απολογισμούς των οργανώσεων.   

Η υπό επισκόπηση περίοδος ήταν, παρ’ όλες τις αντίξοες συνθήκες που έφερε η οικονομική 
κρίση, παραγωγική. Αναπροσαρμόσαμε τις ενέργειες και επικεντρώσαμε τη δράση μας ώστε να 
διασφαλίσουμε ένα ευνοϊκό περιβάλλον λειτουργίας για τον εθελοντικό τομέα.  Το πολύπλευρο αυτό 
έργο είναι ο καρπός της εθελοντικής συλλογικής προσπάθειας των μελών της Διοικούσας Επιτροπής 
και της στήριξης των οργανώσεων μελών του. Εκφράζω προς όλους όπως και προς τις λειτουργούς 
του ΠΣΣΕ τα ολόθερμα μου συγχαρητήρια.

Καταθέτοντας ταπεινά την Έκθεση Πεπραγμένων της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ εύχομαι 
ολόψυχα στις χιλιάδες εθελοντές και τις εκατοντάδες οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ, την ενίσχυση του 
Θεού στο δύσκολο και ιδιαίτερα αναγκαίο έργο που επιτελούν. 

Εκφράζω τέλος θερμά συγχαρητήρια σε όσους προσωπικά ή οργανωμένα αναλαμβάνουν διάφορες 
εθελοντικές δραστηριότητες για ανακούφιση των ευάλωτων ομάδων του νησιού μας.   Όλες αυτές 
οι ενέργειες μαρτυρούν το πνεύμα της αλληλεγγύης το οποίο πάντοτε πρυτανεύει μέσα στο λαό 
μας τις δύσκολες εποχές και σηματοδοτεί τον πολιτισμό μας, του οποίου βασικότερο στοιχείο είναι 
η υπέρβαση του ατομισμού και η εθελοντική προσφορά στο συνάνθρωπο.   Είμαι βέβαιος ότι η 
ευαισθησία αυτή και η εθελοντική προσφορά θα συνεχιστεί ώστε όλοι μαζί να αντιμετωπίσουμε τις 
δύσκολες οικονομικές συνθήκες που περνά ο τόπος μας.  Όλοι μαζί με πνεύμα αγάπης, συνεργασίας 
και ανιδιοτέλειας πρέπει να συνεχίσουμε να δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για να ανατείλουν 
καλύτερες μέρες στο νησί μας.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η δομή της έκθεσης παρουσιάζει με θεματικούς διαχωρισμούς την πολυσχιδή δραστηριότητα 
του ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο Απριλίου 2014-Απριλίου 2015.   Την περίοδο 
αυτή συνεχίσαμε το καθιερωμένο μας έργο όπως αυτό προδιαγράφεται από τη νομοθεσία μας 

αλλά αναπτύξαμε επίσης νέες δράσεις και πρωτοβουλίες, στα πλαίσια της προσπάθειας ανοίγματος 
νέων προοπτικών για τον εθελοντικό τομέα αλλά και διασφάλισης ενός ευνοϊκού και υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος για τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.    

Η πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ για υιοθέτηση του θεσμού πρεσβευτών εθελοντισμού, αποτελεί ορόσημο 
για την πορεία του εθελοντικού κινήματος στην Κύπρο, αφού οι πρεσβευτές που ανακηρύσσονται 
κάθε χρόνο θα  δίνουν από το δικό τους χώρο και έπαλξη αγώνα ενίσχυσης και ανάπτυξης του 
εθελοντισμού, που αποτελεί βασικό στοιχείο της παράδοσης, της αλληλεγγύης και του πολιτισμού 
μας.   

Για την περαιτέρω προώθηση των αρχών και των αξιών του εθελοντισμού αλλά και την αναγνώριση 
της εθελοντικής προσφοράς των εθελοντών του τόπου μας, το ΠΣΣΕ προκήρυξε για πρώτη φορά 
εγχώριο ανοικτό διαγωνισμό τραγουδιού για τον εθελοντισμό με σκοπό την επιλογή του 
τραγουδιού που θα καταφέρει να συμβάλει και να υποστηρίξει, μέσα από το στίχο και τη σύνθεση 
του, την πολυδιάστατη προσφορά του εθελοντισμού. 

Η επέκταση του προγράμματος «Νεολαία και Εθελοντισμός» στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, δίνει 
νέα ώθηση στο πρόγραμμα αφού πλέον κινητοποιείται το σύνολο των παιδιών και των νέων σε έργα 
εθελοντικής προσφοράς.

Η πρόσφατη έρευνα του ΠΣΣΕ που καταμέτρησε τις ανθρωποώρες προσφοράς των οργανώσεων 
μελών του, συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάδειξη του τεράστιου όγκου της εθελοντικής προσφοράς 
που λαμβάνει χώρο σε παγκύπριο επίπεδο στις διοικήσεις των οργανώσεων αλλά και στις τάξεις των 
εθελοντών.

Η παγκύπρια εκστρατεία κατά των παράνομων εράνων έχει συμβάλει επίσης ουσιαστικά, μέσα 
από διάφορες δράσεις,  στην ενημέρωση και στην προστασία του κοινού από τους παράνομους 
ερανιστές. 

Μία νέα καινοτόμος πρακτική, που αναμένεται να ενισχύσει τις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ, είναι η 
εφαρμογή του προτύπου με τίτλο: «Πιστοποίηση αποτελεσματικής λειτουργίας, βιωσιμότητας, 
και ανάπτυξης», μέσω του οποίου θα πιστοποιούνται οι οργανώσεις που λειτουργούν αποτελεσματικά 
βάσει συγκεκριμένων δεικτών, κριτηρίων και αναμενόμενων αποτελεσμάτων.  

Οι νέες πρωτοβουλίες του ΠΣΣΕ στον τομέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, με την απονομή 
ευχαριστιών σε εταιρίες που στηρίζουν τις οργανώσεις μέλη του αλλά και με την προκήρυξη του 1ου 
Διαγωνισμού Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για την ανάδειξη των 3 εταιριών που θα αξιολογηθούν 
ότι έχουν βοηθήσει και υποστηρίξει στον μεγαλύτερο δυνατό και καινοτόμο βαθμό τα μέλη του ΠΣΣΕ 
και των ΕΣΣΕ, αποτελούν σταθμό στην πορεία του Συμβουλίου.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα αλυσιδωτά προβλήματα της οικονομικής κρίσης, το ΠΣΣΕ σε συνεργασία 
με τον Επίτροπο Εθελοντισμού και ΜΚΟ, δημιούργησαν κοινά έντυπα παροχής υποστήριξης και 
τροποποίησαν το μηχανογραφημένο σύστημα “Κιβωτός” που δημιούργησε το ΕΣΣΕ Λευκωσίας, 
στο νέο σύστημα “ΑΡΩΓΗ” για συντονισμό, παγκύπρια, των φορέων παροχής τροφίμων και ειδών 
πρώτης ανάγκης προς τις ευπαθείς ομάδες που έχουν πληγεί από την κρίση.   

Με γνώμονα τις αυξημένες ανάγκες των ευπαθών ομάδων, το ΠΣΣΕ, με σύνθημα «Ο καθένας 
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ότι μπορεί και θέλει να προσφέρει ώστε όλα τα τραπέζια να γεμίσουν, οι καρδιές να ευφρανθούν 
και οι ψυχές να παρηγορηθούν» υλοποίησε μέσω των ΕΣΣΕ/Σωμάτων Εθελοντών την εκστρατεία 
«Υιοθετήστε μια οικογένεια» τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.

Η συμμετοχή του ΠΣΣΕ, ως εταίρος, στο ευρωπαϊκό έργο «Roads of Recognition» το οποίο υλοποιείται 
με χρηματοδότηση του ευρωπαϊκού προγράμματος GRUNDTVIG - Εκπαιδευτικές Συμπράξεις, με 
στόχο την ανταλλαγή καλών πρακτικών και την ανάπτυξη μεθόδων και εργαλείων για την αναγνώριση 
των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτώνται μέσω της εθελοντικής προσφοράς, αναμένεται να 
συμβάλλει ουσιαστικά στην αναγνώριση της άτυπης μάθησης.

Για προώθηση και συζήτηση των προβλημάτων βιωσιμότητας των οργανώσεων, συνεχίσαμε τον 
καινοτόμο θεσμό της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με την 
υποστήριξη αρκετών θεσμών του κράτους.

Στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας για την περαιτέρω προβολή του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ 
δημιούργησε νέα ιστοσελίδα μέσω της οποία ο επισκέπτης μπορεί να έχει πρόσβαση σε πληρέστερη 
πληροφόρηση για τον εθελοντισμό και στο νέο Online Ημερολόγιο δραστηριοτήτων, κάτι που 
δίνει προστιθέμενη αξία στην ιστοσελίδα και συμβάλλει στον συντονισμό των δραστηριοτήτων των 
οργανώσεων. 

Λεπτομερής έκθεση των δραστηριοτήτων αυτών μαζί με την υπόλοιπη δράση του ΠΣΣΕ μπορείτε να 
δείτε στις επόμενες σελίδες της έκθεσης.

ΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Ρυθμίσεις νομικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία του ΠΣΣΕ

Συνεχίστηκαν οι διαβουλεύσεις για επίσπευση της τροποποίησης άρθρων του νόμου του ΠΣΣΕ με 
στόχο τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του Συμβουλίου.  Παράλληλα το ΠΣΣΕ εντατικοποίησε 
τις προσπάθειες για προώθηση των νέων του Κανονισμών βάσει σχετικής πρόνοιας του νομικού του 
πλαισίου.  Δυστυχώς το θέμα παραμένει σε εκκρεμότητα.  

Προϋπολογισμός ΠΣΣΕ 

Βάσει του νομικού του πλαισίου το ΠΣΣΕ λειτούργησε και κατά το 2014-2015 με κονδύλι του 
προϋπολογισμού του κράτους υπό την επίβλεψη αρμόδιας οικονομικής λειτουργού του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Οι εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ συνέχισαν να λειτουργούν αξιόλογα προγράμματα και υπηρεσίες, 
συμβάλλοντας στην επίτευξη των βασικών στόχων του κράτους και στην ικανοποίηση των αναγκών 
τόσο των ευπαθών ομάδων όσο και ζητημάτων που απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνία. Το ΠΣΣΕ 
κατέβαλε διάφορες προσπάθειες για να στηρίξει τους εθελοντές/αξιωματούχους των διοικητικών 
συμβουλίων, το έμμισθο προσωπικό και τους εθελοντές των προγραμμάτων των παγκύπριων και 
τοπικών οργανώσεων/ΜΚΟ, των Επιτροπών και των Συμβουλίων Κοινοτικού Εθελοντισμού.  Το ΠΣΣΕ 
προσπάθησε παράλληλα να δώσει κατεύθυνση στις οργανώσεις ώστε να συνεχίσουν απρόσκοπτα 
το έργο τους παρά την οικονομική κρίση και τις προκλήσεις που είχαν να αντιμετωπίσουν. Όλες 
οι ενέργειες για τη στήριξη και το συντονισμό των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ αλλά και οι 
δραστηριότητες του ΠΣΣΕ στον τομέα της προώθησης και ενίσχυσης του εθελοντισμού για την 
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υπό επισκόπηση περίοδο, καταγράφονται στην παρούσα έκθεση.  Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή 
προσπάθεια για να διασφαλίσει ότι, οι πολιτικές και τα μέτρα του κράτους, προσφέρουν το απαραίτητο 
υπόβαθρο για την υποστήριξη και βιώσιμη  ανάπτυξη της δραστηριότητας του εθελοντικού τομέα.   

Δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τον εθελοντικό τομέα

Το ΠΣΣΕ εντατικοποίησε την προσπάθεια του για δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τη 
λειτουργία των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ και την προαγωγή του εθελοντισμού γενικότερα. Οι 
ενέργειες του ΠΣΣΕ βασίστηκαν κατά κύριο λόγο σε συγκεκριμένους τομείς όπως καταγράφονται 
στην Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό που ετοίμασε το ΠΣΣΕ στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
Έτους για τον Εθελοντισμό το 2011.

Επισήμανση προβλημάτων και αναγκών

Η εκπροσώπηση των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ τόσο σε συσκέψεις όσο και στα όργανα διοίκησής 
του, βοήθησε στον εντοπισμό των νέων προβλημάτων και προκλήσεων που καλείται ο εθελοντικός 
τομέας να αντιμετωπίσει.  Η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ  μελέτησε σε συνεδρίες της ζητήματα 
που προωθήθηκαν τόσο από οργανώσεις όσο και εκπροσώπους στο Συμβούλιο και τροχιοδρόμησε 
σχετικές ενέργειες παρέμβασης.  Τα κυριότερα ζητήματα που απασχόλησαν τη Διοικούσα Επιτροπή 
του ΠΣΣΕ και τα οποία προωθήθηκαν σε κέντρα λήψης αποφάσεων ήταν:   

• Οικονομική κρίση και στήριξη των ευπαθών ομάδων

• Βιωσιμότητα των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ

• Εκσυγχρονισμός του εθελοντικού κινήματος

• Ο στρατηγικός ρόλος του εθελοντικού τομέα στην υλοποίηση των πολιτικών του κράτους

• Αποτελεσματικότητα των μηχανισμών παροχής κρατικών χορηγιών προς τις εθελοντικές 
   οργανώσεις/ΜΚΟ

• Πρόσβαση εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδότησης

• Συμμετοχή ΠΣΣΕ και οργανώσεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων 

• Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα

• Πάταξη της εμπορικοποίησης του εθελοντισμού και θέματα διενέργειας εράνων

• Προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού

• Αναβάθμιση των υπηρεσιών του ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του

• Αναθεώρηση νομοθεσιών στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής πολιτικής

Συντονισμός των οργανώσεων μελών 
Η αντιμετώπιση και επίλυση συγκεκριμένων θεμάτων που προέκυψαν σε διάφορες δομές του 
εθελοντικού τομέα, ή αφορούσαν από κοινού τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ, ήταν μία βασική 
δραστηριότητα του ΠΣΣΕ.  Ο χειρισμός των ζητημάτων έγινε τόσο σε επίπεδο προέδρων των 
οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ όσο και με αρμόδιους αξιωματούχους του κράτους, όταν το ζήτημα 
απαιτούσε την κρατική συνεργασία ή παρέμβαση.

Έρευνα ΠΣΣΕ για τους εθελοντές και τις ανθρωποώρες προσφοράς
Το 2014 το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε παγκύπρια έρευνα για συλλογή στοιχείων για τις οργανώσεις 
μέλη του, που λειτουργούν σε παγκύπρια βάση.  Στην έρευνα, στην οποία συμμετείχαν 50 από τις 60 
παγκύπριες οργανώσεις μέλη του, καταγράφηκαν τα εξής στοιχεία:
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Αριθμός μελών ΔΣ            675 

Αριθμός Συνεδριών Επιτροπών:           887

Αριθμός Συνεδριών ΔΣ:            508

Ανθρωποώρες / Χρόνος συνεδριάσεων Επιτροπών:     2,943

Ανθρωποώρες / Χρόνος συνεδριάσεων ΔΣ:      1,735

Ανθρωποώρες μελών ΔΣ σε δραστηριότητες:    83,475

Αριθμός εθελοντών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων:   15,282

Ώρες προσφοράς εθελοντών:               871,680

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
Εντατικοποιήσαμε την προσπάθεια για να καταστεί ουσιαστική η συμμετοχή των  οργανώσεων μελών 
μας στα κέντρα λήψης αποφάσεων.  Με την κινητοποίηση και το συντονισμό του ΠΣΣΕ, οι οργανώσεις 
μέλη μας υπέβαλαν τις απόψεις τους και παρείχαν την τεχνογνωσία και τις εμπειρίες τους σε στάδια 
διαμόρφωσης μέτρων και πολιτικών του κράτους.  Παράλληλα το ΠΣΣΕ με τη στενή συνεργασία των 
οργανώσεων μελών του συμμετείχε σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε ζητήματα  που αφορούν 
τον εθελοντικό τομέα.     

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ & ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΛΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Η παρακολούθηση της επιδίωξης του στόχου του κράτους για καλύτερη διακυβέρνηση, διαφάνεια 
και συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών, συμπεριλαμβανομένου του εθελοντικού τομέα, στο 
σχεδιασμό, στην εφαρμογή και στην παρακολούθηση των πολιτικών, ήταν βασικό μέλημα του ΠΣΣΕ.  

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΚΑΙ  ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Στα πλαίσια προώθησης των σκοπών του και της προσπάθειας για συζήτηση οριζόντιων θεμάτων που 
απασχολούν τον εθελοντικό τομέα, το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων με τον Επίτροπο 
Εθελοντισμού και ΜΚΟ, αξιωματούχους του κράτους και τα Υπουργεία με στόχο την επίλυση θεμάτων 
και βελτίωση του περιβάλλοντος στο οποίο λειτουργούν οι εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.

Ο θεσμός της δημόσιας διαβούλευσης
Το ΠΣΣΕ χαιρέτησε την καθιέρωση, από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, της 4ης 
Δεκεμβρίου ως ημέρας Δημόσιας Διαβούλευσης μεταξύ της Κυβέρνησης και των Πολιτών, η οποία 
δικαιώνει την συνεχή προσπάθεια του ΠΣΣΕ για ενίσχυση της διαβούλευσης και του διαλόγου με 
τις εθελοντικές οργανώσεις και επισημοποιεί και οριστικοποιεί το θεσμοθετημένο διάλογο μεταξύ 
του εκάστοτε Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και των εθελοντικών οργανώσεων 
με το συντονισμό του ΠΣΣΕ, που άρχισε από το 2010 και έχει ως στόχο τη συζήτηση θεμάτων που 
αφορούν την εύρυθμη λειτουργία του εθελοντικού τομέα.  Με αφορμή αυτών των εξελίξεων το ΠΣΣΕ 
επανέφερε την ανάγκη για διαμόρφωση συγκεκριμένου πλαισίου για τον τρόπο της διαδικασίας 
διαβούλευσης των υπηρεσιών του κράτους με τις εθελοντικές οργανώσεις.

Συμμετοχή σε Επιτροπές
Στα πλαίσια άσκησης του ρόλου του ως βασικός συνομιλητής με το κράτος σε θέματα που αφορούν 
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τον εθελοντικό τομέα και τη γενικότερη κοινωνική πολιτική, το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπροσώπους του 
στις ακόλουθες Επιτροπές:

• Αρχή Αδειών Εράνων (παγκύπρια και επαρχιακές επιτροπές)

• Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 

• Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων

• Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών

• Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων

• Επιτροπή παρακολούθησης της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τους Ηλικιωμένους  

• Συμβούλιο Εγκληματικότητας και Επιτροπές

• Συμβουλευτικό Σώμα για τον Περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμο 

• Συντονιστική και Συμβουλευτική Επιτροπή Σχεδιασμού και Στρατηγικής Παρακολούθησης για το 
    συντονισμό του καταρτισμού και της στρατηγικής παρακολούθησης των προγραμματικών εγγράφων 
   της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης (Ευρωπαϊκά και Επενδυτικά Ταμεία για την Προγραμματική 
   Περίοδο 2014-2020)

• Επιτροπή Παρακολούθησης Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ και Νορβηγίας

• Συντονιστικό Σώμα Ηλικιωμένων

Συμμετοχή στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού έργου

Το ΠΣΣΕ με τη συμμετοχή εκπροσώπων των οργανώσεων μελών του και της Διοικούσας Επιτροπής 
συμμετείχε ενεργά στις εργασίες των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών για σκοπούς προώθησης των 
θέσεων και των απόψεων του οργανωμένου εθελοντισμού σε τομείς που αφορούν τα προγράμματα 
των εθελοντικών /ΜΚΟ και τη λειτουργία του εθελοντικού τομέα γενικότερα.

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΧΑΡΑΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
ΕΜΠΟΡΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΡΑΝΟΙ

Εντατικός διάλογος με τους αρμόδιους φορείς: Η βάση στην οποία εργάστηκαν τα συλλογικά 
όργανα του ΠΣΣΕ για αντιμετώπιση της εμπορικοποίησης του εθελοντισμού ήταν στο πλαίσιο της 
πάταξης του συνεχιζόμενου φαινομένου των παράνομων κρουσμάτων επαιτείας και συλλογής 
χρημάτων από οργανωμένα παράνομα κυκλώματα και της αποκατάστασης της αξιοπρέπειας των 
εθελοντών και της εμπιστοσύνης των πολιτών.  Αυτά επιτεύχθηκαν μέσα από εντατικοποιημένο 
διάλογο με τις αρμόδιες αρχές του κράτους για εξεύρεση λύσεων στο μεγάλο αυτό πρόβλημα.  

Οι πρόνοιες του νέου νόμου: Με τη ψήφιση του νέου νόμου για τους εράνους, στα πλαίσια 
διαμόρφωσης του οποίου συμμετείχε ενεργά σε όλα τα στάδια το ΠΣΣΕ, προωθήθηκε και σχετική 
εγκύκλιος για τις πρόνοιες του νόμου, ώστε να διασφαλιστεί η πιστή εφαρμογή της νομοθεσίας. 

Δημοσιογραφική Διάσκεψη: Στις 30/1/15 το ΠΣΣΕ 
πραγματοποίησε Δημοσιογραφική Διάσκεψη στα γραφεία 
του, κατά την οποία ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ, στην παρουσία 
του Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, εκπροσώπων του 
Υπουργείου Εσωτερικών, της Αστυνομίας, της Επαρχιακής 
Διοίκησης Λευκωσίας και άλλων φορέων, παρουσίασε 
τα προβλήματα που προκύπτουν από τους παράνομους 
εράνους. 
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Μετά από ενδελεχή συζήτηση του θέματος αποφασίστηκε να καταβληθεί προσπάθεια από όλους 
τους αρμόδιους φορείς για την πλήρη εφαρμογή του Περί Διενέργειας Εράνων Νόμου του 2014. 

Παγκύπρια Εκστρατεία Ενημέρωσης: Στα πλαίσια της προσπάθειας του ΠΣΣΕ για την πληροφόρηση 
του κοινού για τους παράνομους εράνους και σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, προώθησε 
παγκύπρια, Δελτίο Τύπου με θέμα:  «Τι πρέπει να γνωρίζει το κοινό για τους εράνους» με στόχο την 
ενημέρωση και την προστασία του κοινού από τους παράνομους ερανιστές. 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ συνέχισαν την υλοποίηση ενός εσωτερικού σχεδίου δράσης το οποίo αποσκοπεί 
μεσοπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα στην αντιμετώπιση του προβλήματος της βιωσιμότητας των 
εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ.

Πρότυπο ΠΣΣΕ με τίτλο: «Πιστοποίηση αποτελεσματικής λειτουργίας, 
βιωσιμότητας, και ανάπτυξης»

Το ΠΣΣΕ εφάρμοσε, το 2015, πρότυπο με τίτλο:  
«Πιστοποίηση αποτελεσματικής λειτουργίας, 
βιωσιμότητας, και ανάπτυξης», μέσω του οποίου 
θα πιστοποιούνται οι οργανώσεις που λειτουργούν 
αποτελεσματικά βάσει του σχετικού προτύπου το 
οποίο περιλαμβάνει σειρά δεικτών, κριτηρίων και 
αναμενόμενων αποτελεσμάτων.  Το νέο αυτό εργαλείο 
του ΠΣΣΕ, που θα προσφέρεται αποκλειστικά στα 
μέλη του ΠΣΣΕ, περιλαμβάνει:  εκπαίδευση 56 ωρών,  
επί τόπου συμβουλευτική καθοδήγηση στο χώρο της 

οργάνωσης από εξειδικευμένους εκπαιδευτές και συμβούλους, αξιολόγηση της οργάνωσης και 
πιστοποίηση σε όσες οργανώσεις επιτύχουν στην αξιολόγηση.

4η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών  

Για προώθηση και συζήτηση των προβλημάτων 
βιωσιμότητας των οργανώσεων, το ΠΣΣΕ 
πραγματοποίησε, στις 17 Οκτωβρίου 2014, την 4η 
Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων με θέμα: «Χάραξη στρατηγικής για 
επιβίωση των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ σε 
συνθήκες συνεχιζόμενης οικονομικής κρίσης». 
Μετά από σύντομο χαιρετισμό και κήρυξη των 
εργασιών της Συνόδου από τον Αναπληρούντα 
τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
κ. Σοφοκλή Φυττή, απεύθυναν προσφώνηση ο 
Πρόεδρος του ΠΣΣΕ και χαιρετισμό ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού Δρ. Κώστας Καδής, εκ 
μέρους της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο Γενικός Διευθυντής 
του Υπουργείου  κ. Ανδρέας Ασσιώτης, εκ μέρους του Υπουργού Υγείας, η Αναπληρώτρια Γενική 
Διευθύντρια του Υπουργείου Δρ. Χριστίνα Γιαννάκη και ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων. Το Υπόμνημα της 4ης Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, το οποίο 
εγκρίθηκε από την 4η Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, καλεί το κράτος να προβεί σε όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες για προώθηση διάφορων θεμάτων ώστε οι εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ να 
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έχουν όλα τα απαραίτητα εφόδια για να συνεχίσουν το σημαντικό έργο το οποίο επιτελούν και οι αρχές 
και αξίες του εθελοντισμού, που αποτελούν σημαντική κληρονομιά του τόπου μας, να παραμείνουν 
ψηλά και να μην επηρεαστούν από την οικονομική κρίση.  

Μέσα από αυτή την πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ, δόθηκε η ευκαιρία σε 56 εκπρόσωπους εθελοντικών/μη 
κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίοι είχαν την ιδιότητα του ‘βουλευτή’ της Συνόδου της Κοινωνίας 
των Πολιτών, να κάνουν προφορικές τοποθετήσεις στη βάση του Υπομνήματος, στην παρουσία των 
αρμόδιων αξιωματούχων του κράτους. Τοποθετήσεις στα διάφορα θέματα που τέθηκαν στη Σύνοδο 
έγιναν επίσης από εκπροσώπους των Υπουργείων Οικονομικών, Παιδείας και Πολιτισμού, Γεωργίας 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υγείας, 
της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων – Συντονισμού και Ανάπτυξης, της Ένωσης 
Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου.  Παρέμβαση 
έκανε επίσης ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

Συντονισμός φορέων παροχής τροφίμων – Μηχανογραφημένο σύστημα «ΑΡΩΓΗ» 

Οι συνέπειες της 
οικονομικής κρίσης στο 
νησί μας ανέδειξαν για 
ακόμη μια φορά, τον 
οργανωμένο εθελοντισμό 
(μέσα από τις εθελοντικές 
οργανώσεις/ΜΚΟ, την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και 

την εκκλησία) ως δυναμικό μηχανισμό κινητοποίησης και προσφοράς προς τις ευπαθείς ομάδες 
του πληθυσμού.  Με γνώμονα την ουσιαστική στήριξη των ευπαθών ομάδων αλλά και την ανάγκη 
συντονισμού των φορέων που υποστηρίζουν με τρόφιμα και άλλα είδη όσους έχουν ανάγκη, 
αποφασίστηκε να αξιοποιηθεί το μηχανογραφημένο σύστημα καταχώρησης και συντονισμού 
τροφίμων “Κιβωτός”, που λειτούργησε για τους φορείς της Λευκωσίας από το ΕΣΣΕ Λευκωσίας και να 
επεκταθεί σε παγκύπρια κλίμακα.  Το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με τον Επίτροπο Εθελοντισμού και ΜΚΟ, 
δημιούργησαν κοινά έντυπα παροχής υποστήριξης και τροποποίησαν το μηχανογραφημένο σύστημα 
“Κιβωτός” στο νέο παγκύπριο σύστημα “ΑΡΩΓΗ” για συντονισμό της όλης προσπάθειας παροχής 
τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης στις ευπαθείς ομάδες που έχουν πληγεί από την κρίση.  Στο 
σύστημα “ΑΡΩΓΗ” συνδέθηκαν αρχικά 55 φορείς σε παγκύπρια βάση.  Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ έχουν 
οριστεί ως εκτελεστές της επεξεργασίας για σκοπούς υποστήριξης του συστήματος και διαχείρισης 
της αίτησης παροχής υποστήριξης. Το ΠΣΣΕ ανέλαβε επίσης την ετοιμασία του εκπαιδευτικού 
εγχειριδίου του Μηχανογραφημένου Συστήματος βάσει του οποίου έγινε η εκπαίδευση των χειριστών 
του συστήματος.

Κρατικές ενισχύσεις προς τις ΜΚΟ

Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε τα Σχέδια Κρατικών Χορηγιών να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ.   Στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας για 
αντιμετώπιση των προβλημάτων βιωσιμότητας που αντιμετωπίζουν οι οργανώσεις μέλη του και 
συνέχεια του αιτήματος της 4ης Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών που διοργάνωσε το ΠΣΣΕ στη 
Βουλή των Αντιπροσώπων, το ΠΣΣΕ άρχισε με τη συνεργασία των οργανώσεων μελών του, διαδικασία 
καταγραφής των οργανώσεων μελών του που δεν λαμβάνουν καμία χορηγία από κανένα Υπουργείο 
ή αρμόδια αρχή, ώστε να προωθηθεί σχετικό αίτημα προς τους αρμόδιους φορείς του κράτους.

16
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Το Περί ΙΟΚΩ νομοσχέδιο

Το ΠΣΣΕ, στα πλαίσια των συναντήσεων και διαβουλεύσεων με τους αρμόδιους φορείς αλλά και τις 
οργανώσεις μέλη του για το νομοσχέδιο Περί Ιδιωτικών Οργανισμών Κοινής Ωφελείας (Πιστοποίησης), 
ετοίμασε περιεκτικό υπόμνημα εκφράζοντας την έντονη ανησυχία των οργανώσεων μελών του (ΜΚΟ), 
ιδιαίτερα των τοπικών οργανώσεων, για πρόνοιες του νομοσχεδίου που θα επηρεάσουν αρνητικά και 
καθοριστικά τη λειτουργία και βιωσιμότητα τους.  

Τρόποι εξοικονόμησης πόρων - Ετήσιο παγκύπριο συνέδριο 

Για αντιμετώπιση των 
προβλημάτων βιωσιμότητας 
των οργανώσεων, το ΠΣΣΕ 
πραγματοποίησε το 23ο  
Ετήσιο Παγκύπριο Συνέδριο 
του, στις 7 Ιουνίου 2014, 
στην Πάφο με θέμα «Τρόποι 
εξοικονόμησης πόρων 
και συνεργασία δράσεων 
στον εθελοντικό τομέα».  Ο 
θεσμός της διοργάνωσης του 
Ετήσιου Συνεδρίου του ΠΣΣΕ, ο οποίος πραγματοποιείται εκ περιτροπής στις διάφορες επαρχίες, 
πραγματοποιήθηκε για το 2014 με τη συνεργασία του Επαρχιακού Συντονιστικού Συμβούλιου 
Εθελοντισμού Πάφου, υπό την αιγίδα της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
κας Ζέτας Αιμιλιανίδου. Το συνέδριο παρακολούθησαν, μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι της Εκτελεστικής 
και της Νομοθετικής Εξουσίας, της εκκλησίας, εκπρόσωποι των εθελοντικών/μη κυβερνητικών 
οργανώσεων και άλλοι.

Ομιλητές στο συνέδριο ήταν ο Επίτροπος Εθελοντισμού και ΜΚΟ, ο Διευθυντής/καθηγητής του CIIM 
και καθηγητής του Harvard University Δρ. Θεόδωρος Παναγιώτου και η ακαδημαϊκός  Δρ. Μιχαηλίνα 
Σιακαλλή, με συντονίστρια τη δημοσιογράφο, κα Τζούλη Χρίστου. 

Το συνέδριο προσφώνησε ο πρόεδρος του ΕΣΣΕ Πάφου, κ. Κωστάκης Μιχαήλ και χαιρέτησαν ο 
πρόεδρος του ΠΣΣΕ και ο Δήμαρχος  Πάφου, κ. Σάββας Βέργας.  Το χαιρετισμό του Πανιερώτατου 
Μητροπολίτη  Πάφου κ.κ. Γεώργιου ανέγνωσε ο οικονόμος π. Κυριάκος Θεμιστοκλέους.  Την 
Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας  και  Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κα  Ζέτα  Αιμιλιανίδου εκπροσώπησε 
ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου ο οποίος ανέγνωσε τον χαιρετισμό της και κήρυξε την έναρξη 
των εργασιών του συνεδρίου. 

Στα πλαίσια των εργασιών του συνεδρίου έγινε η απονομή τιμητικών πλακετών στους μαθητές που 
διακρίθηκαν στο διαγωνισμό της Έκθεσης Ιδεών  2013 στα σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης με θέμα:  «Η 
συμβολή του εθελοντισμού στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης ».

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Στα πλαίσια της περαιτέρω προώθησης της πρακτικής της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στην Κύπρο, 
το ΠΣΣΕ κατάρτισε και υλοποίησε συγκεκριμένο σχέδιο δράσης.  

Πιστοποιητικά ευχαριστιών σε εταιρίες:  Το ΠΣΣΕ επιβράβευσε, με πιστοποιητικά ευχαριστιών, τις 
εταιρίες που στήριξαν τις οργανώσεις μέλη του με δραστηριότητες εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.

Διαγωνισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης:  Στο πλαίσιο της προσπάθειας του ΠΣΣΕ για 
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προώθηση των αρχών και του θεσμού της 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, προκήρυξε 
για πρώτη φορά τον Φεβρουάριο του 2015, 
διαγωνισμό εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
για την επιλογή και ανάδειξη των τριών 
εταιριών που θα αξιολογηθούν ότι έχουν 
βοηθήσει και υποστηρίξει με κοινωνικές 
δράσεις και στον μεγαλύτερο δυνατό και 
καινοτόμο βαθμό εθελοντικές οργανώσεις 
μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ ή/και τις 
ευπαθείς ομάδες που εκπροσωπούν ή 
συνέβαλαν στον σκοπό που επιτελούν.  

Εγχειρίδιο οργανώσεων:  Για υποστήριξη 
των οργανώσεων μελών του στην προώθηση της συνεργασίας τους με τον ιδιωτικό τομέα, το 
ΠΣΣΕ άρχισε τη διαδικασία διαμόρφωσης εγχειριδίου για τις οργανώσεις, βάσει σχετικού οδηγού 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου Εθελοντών (CEV), το οποίο θα αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο για 
τις ενέργειες και διαδικασίες που μπορούν να ακολουθούν οι οργανώσεις για επίτευξη επιτυχής 
συνεργασίας με τις επιχειρήσεις.

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ & ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Το ΠΣΣΕ συνέχισε τη στενή συνεργασία του με τον Έφορο Σωματείων και Ιδρυμάτων του Υπουργείου 
Εσωτερικών στα πλαίσια της οποίας υπέβαλλε τη γνωμοδότηση και άποψη του για τις νέες αιτήσεις 
εγγραφής που υποβάλλονταν στον Έφορο βάσει της σχετικής νομοθεσίας. 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ OΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

• Δημογραφική και οικογενειακή πολιτική:  Συμβολή στην εφαρμογή της δημογραφικής και 
   οικογενειακής πολιτικής στα πλαίσια της συμμετοχής του ΠΣΣΕ στον Εθνικό Φορέα Δημογραφικής 
   και Οικογενειακής Πολιτικής. 

• Νόμος για την υιοθεσία:  Συμμετοχή στη δημόσια διαβούλευση για τον εκσυγχρονισμό 
   της νομοθεσίας για την υιοθεσία.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΤΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ

Στα πλαίσια της αναθεώρησης του νομικού πλαισίου που διέπει την πρόληψη και καταπολέμηση της 
σεξουαλικής κακοποίησης και σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας, 
το ΠΣΣΕ προώθησε εγκύκλιο στις οργανώσεις μέλη του και στο Σώμα Εθελοντών σε κάθε επαρχία, 
ώστε να διασφαλιστεί η πιστή εφαρμογή του νόμου και ιδιαίτερα άρθρου που αναφέρει την ανάγκη 
διερεύνησης λευκού ποινικού μητρώου από οποιονδήποτε προτίθεται να εργοδοτήσει πρόσωπο 
για επαγγελματικές ή οργανωμένες δραστηριότητες ή δραστηριότητες εθελοντικού χαρακτήρα, οι 
οποίες περιλαμβάνουν τακτικές επαφές με παιδιά.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 

• Συμμετοχή εκπροσώπων ΠΣΣΕ στο Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων και στη Διυπηρεσιακή 
   Επιτροπή για την παρακολούθηση της Υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης 
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   για τους  Ηλικιωμένους

• Ενδυνάμωση της συνεργασίας του Σώματος της Βουλής των Γερόντων με την Κυπριακή Παιδοβουλή 

• Υποβολή εισηγήσεων, σε αρμόδια σώματα, για μέτρα που αφορούν την τρίτη ηλικία  

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ -16η Σύνοδος 

Το ΠΣΣΕ και το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής 
των Γερόντων πραγματοποίησε την 16η Σύνοδο 
της Βουλής των Γερόντων στις 14 Νοεμβρίου 
2014, στην Βουλή των Αντιπροσώπων με θέμα: 
«Πώς η οικονομική κρίση επηρεάζει το βιοτικό 
επίπεδο των ηλικιωμένων».  Στη  Σύνοδο 
προήδρευσε ο κ. Γιαννάκης Ομήρου και στη 
συνέχεια τον αντικατέστησε ο κ. Σοφοκλής 
Φυττής.  Απηύθυναν   χαιρετισμούς ο Πρόεδρος 
του ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού Σώματος 
της Βουλής των Γερόντων, ο Υπουργός 
Υγείας κ. Φίλιππος Πατσαλής, ο διευθυντής 
του Υπουργείου Εργασίας  και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ανδρέας Ασσιώτη, ο Επίτροπος 

Εθελοντισμού και ο πρόεδρος της Κυπριακής Παιδοβουλής κ. Φλωρέντζος Κούτας. 

Ο θεσμός, της Βουλής των Γερόντων, συμβάλλει ενεργά στον κοινωνικό προβληματισμό και στην 
προώθηση των διαφόρων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα της τρίτης ηλικίας στην Κύπρο.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά:

• στη στρατηγική που αναπτύσσεται για τα σπάνια νοσήματα μέσω της εκπροσώπησης του 
   στην Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων και

• στα πλαίσια της Δημόσιας Διαβούλευσης για το ΓεΣΥ και των μεταρρυθμίσεων στην υγεία, 
   υπέβαλε υπόμνημα με τις θέσεις του και του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων 
   που έχει υπό την ευθύνη του.

Το ΠΣΣΕ δήλωσε επίσης, στο Υπουργείο Υγείας τα ονόματα των εκπροσώπων του που θα συμμετέχουν 
στις Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών στις διάφορες επαρχίες. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Στα πλαίσια διαμόρφωσης της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Πολιτική 2014-2020, βάσει 
της Ανακοίνωσης της ΕΕ για τη Δέσμη μέτρων για τις κοινωνικές επενδύσεις, το ΠΣΣΕ υπέβαλε τις 
απόψεις του.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

Στα πλαίσια των διαβουλεύσεων για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ), το ΠΣΣΕ σε συνεργασία 
με το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των Γερόντων το οποίο συντονίζεται από το ΠΣΣΕ, υπέβαλε 
σχετικά υπομνήματα και εκπρόσωποι του συμμετείχαν στις εργασίες του Κοινοβουλευτικού Έργου. 
Για υποστήριξη των ηλικιωμένων στην υποβολή αιτήσεων για το ΕΕΕ, το Συντονιστικό Σώμα της 
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Βουλής των Γερόντων λειτούργησε ειδική τηλεφωνική γραμμή μέσω της οποίας παρείχε πρακτική 
βοήθεια στην συμπλήρωση των αιτήσεων.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ

Το ΠΣΣΕ συνέχισε την εκστρατεία του «Είσαι άνεργος; Αξιοποίησε δημιουργικά τον ελεύθερο σου 
χρόνο» με στόχο την υποστήριξη των ανέργων.  Η εκστρατεία προτρέπει τους ανέργους, ιδιαίτερα 
τους νέους, να παραμείνουν δραστήριοι ώστε να αποκτήσουν νέες εμπειρίες και δεξιότητες, 
προσφέροντας εθελοντικά στην οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, μέχρι την ένταξη τους σε 
θέση απασχόλησης στην αγορά εργασίας.  Για ενίσχυση της όλης προσπάθειας το ΠΣΣΕ ανέπτυξε 
συνεργασία με το Τμήμα Εργασίας και διέθεσε ενημερωτικό υλικό για την εγγραφή εθελοντών σε 
παγκύπρια βάση.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗΣ / ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία των οργανώσεων μελών του συμμετείχε στην εφαρμογή της υλοποίησης 
του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας 2011-2016. 

Πρόγραμμα “Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή”

Συνεχίστηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το κράτος στο πλαίσιο εφαρμογής του Περί Κηδεμονίας, 
και Άλλων Τρόπων Μεταχείρισης Αδικοπραγούντων, Νόμου 46(1)1996 μέσω του προγράμματος 
Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή.   Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ (τα οποία εργοδοτούν προσοντούχους 
Επιτηρητές για το πρόγραμμα) κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη βελτίωση του πλαισίου 
λειτουργίας του προγράμματος σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας και 
άλλους εμπλεκόμενους φορείς. 

Μέχρι 
01/03/2015
2014
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ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
ΠΡΕΣΒΕΥΤΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 2015

Στο  πλαίσιο της προσπάθειας για ενίσχυση του 
εθελοντισμού το ΠΣΣΕ ανακήρυξε, για πρώτη 
φορά, πρεσβευτές εθελοντισμού για το 2015 οι 
οποίοι έδωσαν από το δικό τους χώρο και έπαλξη 
αγώνα ενίσχυσης και ανάπτυξης του εθελοντισμού, 
που αποτελεί βασικό στοιχείο της παράδοσης, της 
αλληλεγγύης και του πολιτισμού μας.   Πρεσβευτές 
εθελοντισμού για το 2015 ανακηρύχθηκαν: η πρώτη 
κυρία Άντρη Αναστασιάδου, η πρώην Υπουργός και 
λογοτέχνης Κλαίρη Αγγελίδου, η πρώην Επίτροπος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πρώην πρόεδρος 
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του ΠΣΣΕ Ανδρούλα Βασιλείου, ο ολυμπιονίκης 
Παύλος Κοντίδης, η παραολυμπιονίκης Καρολίνα 
Πελεντρίτου, ο βετεράνος δημοσιογράφος Ανδρέας  
Καννάουρος, ο σεναριογράφος και ηθοποιός 
Γιώργος Τσιάκκας και ο μουσικοσυνθέτης και 
τραγουδιστής Μιχάλης Χ’’Μιχαήλ.   Το ΠΣΣΕ 
διαμόρφωσε σχετικό πρόγραμμα δραστηριοτήτων 
με όλους τους πρεσβευτές το οποίο θα υλοποιηθεί 
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ

Το ΠΣΣΕ προκήρυξε το 2015 εγχώριο ανοικτό διαγωνισμό τραγουδιού για τον εθελοντισμό με σκοπό 
την επιλογή του τραγουδιού που θα καταφέρει να συμβάλει και να υποστηρίξει, μέσα από το στίχο και 
τη σύνθεση του, την προσπάθεια του ΠΣΣΕ για προώθηση των αρχών και των αξιών του εθελοντισμού, 
την αναγνώριση της εθελοντικής προσφοράς των χιλιάδων εθελοντών του τόπου μας αλλά και την 
περαιτέρω κινητοποίηση των πολιτών να ενταχθούν στις τάξεις του εθελοντισμού.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  «ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ» 

Το πρόγραμμα και ο διαγωνισμός, 
είναι πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η 
οποία εφαρμόζεται από το 2005 
με την υποστήριξη και συνεργασία 
του  Υπουργείου Παιδείας και  
Πολιτισμού.  Βασικοί στόχοι 
είναι η ετήσια κινητοποίηση των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για 
ανάληψη εθελοντικών έργων καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ακαδημαϊκής 

χρονιάς και η ανάπτυξη του πνεύματος της 
εθελοντικής συνείδησης ανάμεσα στους μαθητές των  
δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων δημοτικής, μέσης 
και τεχνικής εκπαίδευσης. Από το 2014 ο θεσμός 
επεκτάθηκε και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις σε διάφορους 
τομείς όπως: εθελοντισμός σε κοινωνικά προγράμματα, σε άτομα/οικογένειες, για προαγωγή της 
κοινωνικής ευημερίας, πολιτιστικός εθελοντισμός, περιβαλλοντικός εθελοντισμός, εθελοντικές 
αθλητικές δραστηριότητες, εκστρατείες ενημέρωσης για κάποιο θέμα, κ.ά.  Η όλη δραστηριότητα 
προβάλλεται με διάφορους τρόπους και μέσα, συμπεριλαμβανομένου και του Ενημερωτικού Δελτίου 
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Διαγωνισμός προγράμματος ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’

Τα σχολεία που διακρίνονται στο διαγωνισμό του προγράμματος του ΠΣΣΕ Νεολαία & Εθελοντισμός 
βραβεύονται με χρηματικό βραβείο από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στην  
καθιερωμένη δεξίωση που γίνεται στο Προεδρικό Μέγαρο προς τιμή των εθελοντών.  Για αναγνώριση 
του έργου τους, τα σχολεία πραγματοποιούν εκδηλώσεις στο χώρο τους κατά τις οποίες τοποθετούνται 
πινακίδες διάκρισης στο προαύλιο τους από το ΠΣΣΕ στην παρουσία εκπροσώπων του. 

22
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Βραβεία και τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2013- 2014
1ο βραβείο:  Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου 

2ο βραβείο εξίσου: Περιφερειακό Γυμνάσιο Κοκκινοτριμιθιάς  και The GC School of Careers 

3ο βραβείο εξίσου: Δημοτικό Σχολείο Αθηένου (ΚΒ ) και Τεχνική Σχολή Παραλιμνίου 

Έπαινοι: Γυμνάσιο Αποστόλου Παύλου Πάφος, Λύκειο Αγίου Γεωργίου Λάρνακας και Γυμνάσιο 
Ειρήνης και Ελευθερίας Αμμοχώστου

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

«…ο εθελοντισμός αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου κυπριακού κράτους 
πρόνοιας, δείκτη του πολιτισμού και της κοινωνίας μας και μπορεί να αναπτύξει 
απεριόριστη δυναμική …»

Το   2014 κηρύχθηκε σε διάσκεψη τύπου από τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ η έναρξη της καθιερωμένης από 
το 1994,  Εβδομάδας Εθελοντισμού με σκοπό την αναγνώριση της Διεθνούς Ημέρας Εθελοντών και 
την προβολή της συμβολής της εθελοντικής προσφοράς στην κοινωνία.  Το  ΠΣΣΕ  ως συντονιστής 
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και διοργανωτής της Εβδομάδας επέκτεινε τις προσπάθειες εμπλοκής περισσότερων φορέων σε 
εθελοντικές πρωτοβουλίες από διάφορα επίπεδα και με διαφορετική αποστολή (εθελοντικούς, 
κρατικούς, ημικρατικούς, εκπαιδευτικούς φορείς, κ.ά.). 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

ΕΡΓΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

Το ΠΣΣΕ μέσα από συντονισμένες προσπάθειες κατάφερε οι εκατοντάδες  εθελοντικές οργανώσεις 
που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς πολιτικής να αναδείξουν το μεγαλείο της εθελοντικής 
προσφοράς με επίκεντρο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και την αναβάθμιση των 
κοινοτήτων και γενικότερα της κοινωνίας.  Οι χιλιάδες  εθελοντές οργανωμένοι σε εθελοντικές 
οργανώσεις/ΜΚΟ και στο Σώμα Εθελοντών, κρατικοί φορείς, ημικρατικοί οργανισμοί, κοινωνικοί 
εταίροι/συνδικαλιστικοί φορείς και εκπαιδευτικά ιδρύματα εμπλούτισαν την Εβδομάδα Εθελοντισμού 
με ποικίλες αξιόλογες εθελοντικές πρωτοβουλίες τονίζοντας ακόμη μια φορά  ότι ο  εθελοντισμός 
στη χώρα μας αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου κυπριακού κράτους πρόνοιας. 

ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ 

Στην  καθιερωμένη δεξίωση για 
τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών, που 
γίνεται στα πλαίσια της Εβδομάδας 
Εθελοντισμού στο Προεδρικό Μέγαρο, 
στις 2 Δεκεμβρίου 2014, συμμετείχαν 
εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ,  των ΕΣΣΕ 
και των οργανώσεων μελών τους, 
εθελοντές του Σώματος Εθελοντών, 
εκπρόσωποι των Κοινωνικών Ομίλων 
των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων  
που διακρίθηκαν στα πλαίσια του 

διαγωνισμού του προγράμματος ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’.  Στην δεξίωση έγινε και η απονομή 
των βραβείων τα οποία αθλοθετούνται από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στα 
σχολεία που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό για το 2013-2014. Η επίδοση των πλακετών έγινε από τον 
προεδρεύοντα της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Ομήρου, από τον Επίτροπο Εθελοντισμού και ΜΚΟ κ. 
Γιάννη Γιαννάκη και τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ. Στη δεξίωση προς τιμήν των εθελοντών παρουσιάστηκε 
και καλλιτεχνικό πρόγραμμα από τα  παιδιά του Προγράμματος Ανάπτυξης Μουσικών Ταλέντων του 
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Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΙΔΕΩΝ  

Το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, προκήρυξε τον καθιερωμένο 
διαγωνισμό έκθεσης ιδεών μεταξύ των  τριών τάξεων του Γυμνασίου και της Α’ και Β’ Λυκείου και 
Τεχνικών Σχολών των δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων Μέσης & Τεχνικής Εκπαίδευσης. Το 2014 το 
θέμα του διαγωνισμού ήταν: «Η συμβολή των νέων στην προώθηση νέων μορφών εθελοντισμού». Η 
Ειδική Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σύμφωνα με τους όρους του διαγωνισμού 
θα επιλέξει τις καλύτερες εκθέσεις των γυμνασίων και λυκείων. Οι διακριθέντες μαθητές στο 
διαγωνισμό βραβεύθηκαν στα πλαίσια των εργασιών του  24ου συνεδρίου του  ΠΣΣΕ .  

ΠΡΟΒΟΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Η προβολή της Εβδομάδας και του μηνύματος του εθελοντισμού προβλήθηκε με διάφορους τρόπους 
από τα ΜΜΕ, τα οποία φιλοξένησαν εκπροσώπους του ΠΣΣΕ και του Σώματος Εθελοντών, σε 
ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές, από αξιωματούχους του κράτους οι οποίοι συμμετείχαν στις διάφορες 
εκδηλώσεις της Εβδομάδας.  Έγινε επίσης διάδοση του μηνύματος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ 
για τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών και προβολή των δραστηριοτήτων της Εβδομάδας στην παγκόσμια 
ιστοσελίδα  Εθελοντών του ΟΗΕ.   

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙEΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Discover  e-volunteering:  
Το ΠΣΣΕ προώθησε, ως ευρωπαϊκός εταίρος του διαγωνισμού 
Discover e-volunteering στην Κύπρο, με στόχο την προώθηση 
κυπριακών συμμετοχών στο διαγωνισμό. 

Ενημερωτικές Παρουσιάσεις: Για προώθηση του εθελοντισμού στα εκπαιδευτικά ιδρύματα και άλλους 
οργανωμένους φορείς, το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ πραγματοποίησαν σειρά ενημερωτικών παρουσιάσεων 
για το έργο του ΠΣΣΕ και τον εθελοντισμό γενικότερα με στόχο την προώθηση του εθελοντισμού.  

Διάθεση ενημερωτικού και εξειδικευμένου υλικού:   
Στα  πλαίσια της προσπάθειας ενημέρωσης για τον 
εθελοντισμό και της προαγωγής του διατέθηκαν σε 
παγκύπρια βάση ενημερωτικά έντυπα για το ΠΣΣΕ, το Σώμα 
Εθελοντών και τη νέα Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού.  

Επίσης, το ΠΣΣΕ συνέχισε τη διάθεση του διαδραστικού 
ψηφιακού παιγνιδιού για τα παιδιά του δημοτικού με τίτλο:  
«Εθελοντισμός, ίσες Ευκαιρίες και Κοινωνική Ενσωμάτωση», 
το οποίο πλέον είναι και Online: http://www.volunteerism-
cc.org.cy/game  

ΝΕΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΠΣΣΕ

www.volunteerism-cc.org.cy
Στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας για την περαιτέρω προβολή του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ 
δημιούργησε νέα ιστοσελίδα μέσω της οποίας ο επισκέπτης μπορεί να έχει πρόσβαση σε πληρέστερη 
πληροφόρηση για τον εθελοντισμό, τις οργανώσεις αλλά και το έργο του ΠΣΣΕ.  Το νέο Online 
Ημερολόγιο των δραστηριοτήτων του ΠΣΣΕ και των οργανώσεων μελών του δίνει προστιθέμενη αξία 
στην ιστοσελίδα και συμβάλλει στον συντονισμό των δραστηριοτήτων των οργανώσεων. 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΑ ΜΜΕ 

Το ΠΣΣΕ συνέχισε, σε εβδομαδιαία βάση, την αποστολή δελτίων τύπου στα ΜΜΕ με θέματα που 
αφορούν τον εθελοντισμό και την προώθηση του για την περαιτέρω ανάπτυξη και προβολή του 
εθελοντισμού και του έργου των εθελοντικών οργανώσεων.  

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Η γενική δραστηριότητα του ΠΣΣΕ στον τομέα των ευρωπαϊκών και διεθνών σχέσεων βοήθησε στην περαιτέρω 
ανάπτυξη μιας ευρύτερης συνεργασίας με το διεθνή χώρο η οποία  ενίσχυσε την τεχνογνωσία και την εμπειρία 
του εθελοντικού τομέα σε νέες μεθόδους και πρακτικές που αφορούν τα συστήματα του εθελοντισμού.  Η 
ευρωπαϊκή δικτύωση που επιτεύχθηκε βοήθησε το ΠΣΣΕ να μεταφέρει στην Κύπρο την πολιτική, τις ιδέες, τις 
τάσεις και τον προβληματισμό που αναπτύσσονται στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο.  

Το ΠΣΣΕ συνεργάστηκε στενά με τα ακόλουθα σώματα στα οποία είναι μέλος:

• Τhe European Volunteer Centre  -  Ευρωπαϊκό Κέντρο Εθελοντών [Μέλος από το 2005] 

• International Council for Social Welfare -  Διεθνές Συμβούλιο Ευημερίας [Μέλος από το 1978]

• Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθνικών Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (European Network 
of National Civil Society Associations/ΕΝΝΑ) [Μέλος από το 2011]

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ GRUNDVIG

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ως εταίρος 
σε ευρωπαϊκό έργο το οποίο 
είχε στόχο την ανταλλαγή καλών 
πρακτικών και την ανάπτυξη 
μεθόδων και εργαλείων για την 
αναγνώριση των δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων που αποκτώνται μέσω 
της εθελοντικής προσφοράς.   Το 

έργο ολοκληρώνεται τον Ιούνιο 2015 και 
αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στην 
αναγνώριση της άτυπης μάθησης.

Εταίροι του έργου: Scouting Gelderland –
Ολλανδία, Education and Social Research 
Centre – Πολωνία, Czech Council of Chil-
dren and Youth – Τσεχία, National Univer-

sity of Ireland – Ιρλανδία. Συνεργαζόμενοι φορείς: European Volunteer Centre, Dutch National Euro-
pass Centre, European Association for the Education of Adults.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

• Συνέδριο “Making things more EVEN in Europe” – Μαδρίτη – 13/3/15 – Διοργανωτής:  
   European Volunteer Centre – Συνδιοργανωτές: Fundacion Telefonica, IBM, Kelloggs, CODESPA

• 4th Convention of the European Platform against Poverty and Social Exclusion - Βρυξέλλες - 
   20-21/11/2014 – Διοργανωτής:  Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
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Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς οργανώσεις μέλη
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ   

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΣΣΕ 

κατάρτιση & ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού των εθελοντικών οργανώσεων
Με γνώμονα τη σημασία της συνεχούς 
κατάρτισης & ανάπτυξης του ανθρώπινου 
δυναμικού του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ 
διοργάνωσε σειρά εκπαιδευτικών σεμιναρίων 
και βιωματικών εργαστηρίων, μέσω του Κέντρου 
Επιμόρφωσης – Ανάπτυξης & Έρευνας με τη 
συνεργασία των ΕΣΣΕ, αναπτύσσοντας με αυτό 
τον τρόπο τις γνώσεις και τις δεξιότητες του 
προσωπικού, των στελεχών και των εθελοντών 
των οργανώσεων μελών του. Βασικός άξονας 
της όλης προσπάθειας ήταν η συνεχής βελτίωση 
της ποιότητας της προσφοράς, η υποστήριξη και 
αναβάθμιση της λειτουργίας των εθελοντικών 

οργανώσεων/ΜΚΟ, η εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων και καλών πρακτικών σε όλους τους τομείς 
λειτουργίας των οργανώσεων, κ.ά. 

2002 – Μάρτιος  2015
149 σεμινάρια κατάρτισης
2,445 καταρτιζόμενοι
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Διάθεση  του βιβλίου του ΠΣΣΕ «Όλα για το παιδί» στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού

Σε συνάντηση που είχε το ΠΣΣΕ με τον Έντιμο Υπουργό 
Παιδείας και Πολιτισμού στις 5/9/14,  ο πρόεδρος του 
ΠΣΣΕ παρέδωσε στον Υπουργό αντίτυπα του βιβλίου 
που εξέδωσε το ΠΣΣΕ με τίτλο  «Όλα για το παιδί», για 
να διατεθούν δωρεάν στα δημόσια νηπιαγωγεία, ως 
προσφορά του ΠΣΣΕ στην εκπαίδευση των νηπιαγωγών 
και των παιδοκόμων.   Το βιβλίο «Όλα για το Παιδί» 
το οποίο εκδόθηκε από το ΠΣΣΕ και συνέγραψε η 
ειδική επί του θέματος εκπαιδευτικός κ. Μαρούλα 
Θεοδοσιάδου, αποτελεί μια πρωτοποριακή έκδοση 
στον τομέα των εκπαιδευτικών μαθημάτων και είναι ένα 
πολύτιμο βοήθημα για την επιμόρφωση νηπιαγωγών, 
παιδοκόμων, και φοιτητριών. 

Συνεισφορά ΠΣΣΕ σε ερευνητικές μελέτες 

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε σε διαδικασίες συλλογής στοιχείων ερευνών ή ερωτημάτων από εθνικούς ή 
ευρωπαϊκούς φορείς.

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ – Σχέδιο Επιχορήγησης

Το Σχέδιο Επιχορήγησης του ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του, λειτουργεί από το 2003 με στόχο 
την αξιοποίηση των εσόδων των κουτιών συλλογής χρημάτων των αεροδρομίων, τα οποία έχει 
τοποθετημένα το ΠΣΣΕ στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.  Το Σχέδιο Επιχορήγησης, το οποίο 
αναθεωρείται κάθε χρόνο, προσφέρει στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και κατ’ επέκταση στα μέλη 
των ΕΣΣΕ την ευκαιρία να συμμετάσχουν στο Σχέδιο και να αξιοποιήσουν τους διάφορους τομείς 
επιχορήγησης.  
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

Η Υπηρεσία Ενημέρωσης του ΠΣΣΕ συνέχισε πάνω σε συστηματική βάση την ενημέρωση των 
οργανώσεων μελών σε βασικά θέματα που αφορούν τις εθελοντικές οργανώσεις όπως: νομοσχέδια 
και νέα μέτρα των υπουργείων, της Βουλής των Αντιπροσώπων και άλλων φορέων, επιχορηγήσεις 
από ευρωπαϊκά προγράμματα, εξελίξεις από τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, τοπικές/διεθνείς 
συναντήσεις, συνέδρια, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Με στόχο την υποστήριξη της σύστασης και λειτουργίας των Συμβουλίων Κοινοτικού Εθελοντισμού 
και των Πολυδύναμων Κέντρων, το ΠΣΣΕ συνέχισε τη διάδοση των πρότυπων καταστατικών που 
ετοίμασε με στόχο την ευρύτερη δυνατόν αξιοποίησή τους από τις οργανώσεις. Παρείχε επίσης 
συμβουλευτική καθοδήγηση νομικής φύσης προς τις οργανώσεις μέλη του. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ

Το ΠΣΣΕ παρείχε τεχνική καθοδήγηση σε ατομική ή ομαδική βάση για θέματα που αφορούσαν 
σύγχρονες μεθόδους και καλές πρακτικές στον τομέα του στρατηγικού προγραμματισμού, της 
διοίκησης και της οργάνωσης γραφείου, της ορθής οικονομικής διαχείρισης και εξεύρεσης 
χρηματικών πόρων, της αξιολόγησης των προγραμμάτων και υπηρεσιών, τον αποτελεσματικό χειρισμό 
εθελοντών, κ.ά.  Η καθοδήγηση προσφέρθηκε τόσο μέσα από τη διαπροσωπική επικοινωνία όσο και 
μέσω σεμιναρίων του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ.  Στόχος αυτής της 
υπηρεσίας είναι η συνεχής υποστήριξη του έργου των μελών του ΠΣΣΕ και η μεγιστοποίηση της 
αποτελεσματικότητάς τους. Οι οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ αξιοποίησαν σε μεγάλο βαθμό όλες τις 
υπηρεσίες, κάτι το οποίο δηλώνει τη σημαντική συμβολή του ΠΣΣΕ στην υποστήριξη του εθελοντικού 
τομέα. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Αρκετές οργανώσεις αξιοποίησαν, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση, την αίθουσα πολλαπλής 
χρήσης και τον τεχνολογικό εξοπλισμό του ΠΣΣΕ.  Η ευκαιρία αξιοποίησης της υποδομής του ΠΣΣΕ 
από τις οργανώσεις μέλη του γίνεται με στόχο την συνεχή υποστήριξη του έργου των μελών του 
ΠΣΣΕ τα οποία δεν έχουν το δικό τους χώρο για πραγματοποίηση των δικών τους δραστηριοτήτων.  

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΣΣΕ

Αυξημένος αριθμός επισκεπτών είχε επίσης πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του ΠΣΣΕ,  η οποία είναι 
ένα κεντρικό σημείο αναφοράς και πληροφόρησης για θέματα εθελοντισμού, κοινωνικής πολιτικής, 
κοινωνικής διοίκησης, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

Για την υποβοήθηση της προβολής του έργου του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ:

• υλοποίησε εκστρατείες και προγράμματα ενημέρωσης για τον εθελοντισμό, με στόχο 

   την συστηματική και ευρεία προβολή του έργου των προγραμμάτων των εθελοντικών οργανώσεων 
   /ΜΚΟ και την κινητοποίηση εγγραφής εθελοντών.  

• Ανάλαβε τη συνεχή προβολή του έργου των οργανώσεων μελών του σε διάφορα έντυπα 
   και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης, όπως στην ιστοσελίδα και σε βασικά έντυπα πληροφόρησης 
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του ΠΣΣΕ και άλλων φορέων, στον Χρυσό Οδηγό της Cyta, στην έκδοση του ΠΣΣΕ ‘Παγκύπριος 
Οδηγός Προγραμμάτων και Υπηρεσιών των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, κ.ά. 

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ & ΟΔΗΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Το ΠΣΣΕ, με γνώμονα τις ανάγκες των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, συνέχισε τη διάθεση 
διαφόρων ενημερωτικών εντύπων, εγχειριδίων και οδηγών με στόχο την υποστήριξη και υποβοήθηση 
τους σε διάφορους τομείς.   

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Μέσω του Σώματος Εθελοντών δραστηριοποιείται ως κεντρικό σημείο πληροφόρησης, προαγωγής 
και ανάπτυξης του εθελοντισμού και παρέχει υπηρεσίες:

• Υποστήριξης για εντοπισμό και ένταξη νέων εθελοντών στις εθελοντικές οργανώσεις /ΜΚΟ 

• Καθοδήγησης για τις μεθόδους ένταξης, χειρισμού και τοποθέτησης των εθελοντών 

• Αξιοποίησης της Διαδικτυακής Πύλης Εθελοντισμού 

• Εκπαίδευσης των εθελοντών σε θέματα που αφορούν τις βασικές αρχές 

   και τις αξίες του εθελοντισμού

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

ΥΠΗΡΕΣΙΑ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΣΣΕ 

Mια υπηρεσία πληροφόρησης και καθοδήγησης αποκλειστικά για τις εθελοντικές οργανώσεις/MKO
Φέρνουμε τις εθελοντικές οργανώσεις /ΜΚΟ  πιο κοντά στην Ευρώπη 

Στα πλαίσια λειτουργίας της, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών 
Θεμάτων του ΠΣΣΕ πρόσφερε τις πιο κάτω υπηρεσίες στις 
οργανώσεις μέλη:

• Επί τόπου καθοδήγηση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή 
   για εντοπισμό των ευρωπαϊκών προγραμμάτων 
   από το διαδίκτυο

• Παροχή πληροφοριών για τομείς δραστηριότητας της ΕΕ  
   που ενδιαφέρουν τις εθελοντικές οργανώσεις 

• Συμβουλευτική καθοδήγηση για τις ευκαιρίες κοινοτικής  
   χρηματοδότησης (προσκλήσεις υποβολής προτάσεων)

• Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων μέσω του Κέντρου 
Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ) του ΠΣΣΕ για τα ευρωπαϊκά προγράμματα και την ΕΕ 

• Ενημέρωση για διεθνή και ευρωπαϊκά συνέδρια/σεμινάρια

• Υποβολή, διαχείριση και υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων από το ΠΣΣΕ σε τομείς κοινού 
   ενδιαφέροντος για τον εθελοντικό τομέα, ώστε να διασφαλίζεται η συμμετοχή των εθελοντικών 
   οργανώσεων

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Το  Σώμα Εθελοντών δημιουργήθηκε το 1991 από το ΠΣΣΕ και σήμερα λειτουργεί από τα ΕΣΣΕ 
στις επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου και Ελεύθερης Αμμοχώστου. Το ΠΣΣΕ ασκεί 
συντονιστικό ρόλο και χαράσσει την πολιτική που ακολουθεί το Σώμα. 
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Το Σώμα Εθελοντών:
• Εγγράφει - Τοποθετεί – Εκπαιδεύει - Καθοδηγεί & Στηρίζει τους εθελοντές

• Πιστοποιεί την εθελοντική προσφορά

• Εξυπηρετεί:

  άτομα και οικογένειες

  κοινότητες, κοινωνικά προγράμματα

  εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ 

  κρατικές υπηρεσίες

  καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης

• Προωθεί την περιβαλλοντική, την κοινοτική και πολιτιστική ανάπτυξη όπως επίσης και τον εταιρικό 
   κοινωνικό εθελοντισμό  

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Για αναβάθμιση της διαδικασίας εγγραφής εθελοντών, ικανοποίησης των αναγκών και γενικότερα 
της διαχείρισης των εθελοντών, το ΠΣΣΕ λειτουργεί από το 2010 τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού, 
η οποία προσφέρει 6 βασικές λειτουργίες:
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ΕΡΓΟ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

«Υιοθετήστε» μια οικογένεια

Το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε, μέσω των ΕΣΣΕ/Σωμάτων  Εθελοντών, με μεγάλη επιτυχία την εκστρατεία 
«Υιοθετήστε μια οικογένεια» τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.   Με το σύνθημα « Ο καθένας ότι μπορεί 
και θέλει να προσφέρει ώστε όλα τα τραπέζια να γεμίσουν, οι καρδιές να ευφρανθούν και οι ψυχές να 
παρηγορηθούν», απλοί πολίτες, ομάδες εργαζομένων και στελέχη από ιδιωτικές εταιρείες, τραπεζικά 
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ιδρύματα, πολιτικά κόμματα και άλλοι φορείς και οργανωμένα σύνολα φρόντισαν να μην μείνει καμία 
οικογένεια και κανένα παιδί χωρίς γιορτινό τραπέζι ή άλλα απαραίτητα είδη.  

Εκστρατεία καθαρισμού ‘Let’s Do it Cyprus’

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε στην εκστρατεία ΚΑΘΑΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΣΕ ΜΙΑ ΜΕΡΑ - Let’s Do it Cy-
prus μέσω των ΕΣΣΕ που λειτουργούν τα Σώματα Εθελοντών σε κάθε επαρχία, στα πλαίσια της 
οποίας κινητοποιήθηκαν εθελοντές για συμμετοχή στην εκστρατεία.  

ΚΕΝΤΡΑ ΠΡΩΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΒΟΗΘΕΙΩΝ

Τα ΕΣΣΕ στα πλαίσια της λειτουργίας των Κέντρων Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών στην επαρχία τους 
αξιοποίησαν χορηγία από τον ΟΠΑΠ στα πλαίσια της οικονομικής του στήριξης προς τα κοινωνικά 
παντοπωλεία.  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ

Στα πλαίσια της εκστρατείας ενημέρωσης του ΠΣΣΕ με διάφορους φορείς, κλιμάκιο του ΠΣΣΕ 
πραγματοποίησε συναντήσεις με διάφορους φορείς και συζήτησε πιθανούς τρόπους συνεργασίας.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Αντιπροσωπεία του ΠΣΣΕ αποτελούμενη από τον πρόεδρο του Συμβουλίου και μελών της Διοικούσας 
Επιτροπής, συναντήθηκε στις 8/10/14 με την Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Υγείας στα πλαίσια των τακτικών επαφών που έχει το ΠΣΣΕ με όλους τους αρμόδιους φορείς.  
Στη συνάντηση συζητήθηκαν διάφορα θέματα που αφορούν την ανάγκη περαιτέρω στήριξης των 
εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον τομέα της υγείας, από το Υπουργείο 
Υγείας και ρυθμίστηκαν θέματα που αφορούν τους εθελοντές που προσφέρουν υπηρεσίες στα 
Νοσοκομεία με την εφαρμογή κανονισμών για τους εθελοντές στα νοσοκομεία.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ συναντήθηκε στις 5/9/14 με τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού.  Στη 
συνάντηση ανανεώθηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το Υπουργείο για το πρόγραμμα «Νεολαία και 
Εθελοντισμός», την ενεργοποίηση των μαθητικών κοινωνικών ομίλων και το διαγωνισμό της Έκθεσης 
Ιδεών για τον εθελοντισμό στα σχολεία.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΜΥΝΑΣ

Ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ συναντήθηκε στις 12/12/14 με τον Υπουργό Άμυνας.  Στη συνάντηση 
αποφασίστηκαν διάφορες ενέργειες για την προώθηση του εθελοντισμού στην Εθνική Φρουρά 
όπως: προώθηση ενός νέου θεσμού επιβράβευσης της εθελοντικής προσφοράς μέσα από 
διαγωνισμούς στους οποίους θα συμμετέχουν οι εθνοφρουροί και προώθηση της δυνατότητας 
παροχής πιστοποιητικών εθελοντικής προσφοράς στους εθνοφρουρούς τα οποία θα είναι χρήσιμα 
στη μετέπειτα ακαδημαϊκή ή/και επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 

ΤΜΗΜΑ ΦΥΛΑΚΩΝ

Το ΠΣΣΕ είχε συνάντηση με εκπροσώπους του Τμήματος Φυλακών με σκοπό την περαιτέρω 
ανάπτυξη συνεργασίας στον τομέα του εθελοντισμού και της ευημερίας των φυλακισμένων.  Μέσα 
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από εποικοδομητικό διάλογο το ΠΣΣΕ έθεσε το Σώμα Εθελοντών που συντονίζει και την οργανωμένη 
δομή του στη διάθεση του Τμήματος Φυλακών και διαμορφώθηκε ένα αρχικό πλαίσιο συνεργασίας 
μεταξύ των δύο φορέων για άμεση υλοποίηση.

ΟΜΑΔΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ

Το Σώμα Εθελοντών σε συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο σε κάθε επαρχία έχει δημιουργήσει 
ομάδες εθελοντών στα νοσοκομεία. Οι εθελοντές προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όπου υπάρχει 
ανάγκη αφού τύχουν σχετικής εκπαίδευσης και καθοδήγησης από τους λειτουργούς του Σώματος 
Εθελοντών και τους λειτουργούς των νοσοκομείων.  

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΟ ΥΛΙΚΟ ΠΣΣΕ  
Το ΠΣΣΕ διαθέτει σειρά εκδόσεων και έντυπου ενημερωτικού υλικού για επίτευξη των στόχων του και 
υποστήριξη των οργανώσεων μελών του σε διάφορους τομείς.  Μέσα στα πλαίσια της προσπάθειας 
για διεύρυνση της συνεργασίας του ΠΣΣΕ με άλλους φορείς έκδωσε τα βασικά του ενημερωτικά 
έντυπα στην αγγλική και στην τουρκική γλώσσα και τα προώθησε σε αρμόδιους φορείς.  

• Έκθεση Πεπραγμένων ΠΣΣΕ

• Ημερολόγιο ΠΣΣΕ και οργανώσεων μελών

• Ενημερωτικό έντυπο Κέντρου Επιμόρφωσης ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ 

• Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσιών ΠΣΣΕ

• Ενημερωτικό Δελτίο ΠΣΣΕ

• Ενημερωτικό έντυπο ΠΣΣΕ

• Ενημερωτικό έντυπο για τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού

• Ενημερωτικό έντυπο για το Σώμα Εθελοντών

• Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων ΠΣΣΕ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
• Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό

• Πρακτικά Συνόδων της Βουλής των Γερόντων

• Πρόγραμμα δραστηριοτήτων Εβδομάδας Εθελοντισμού

• Πρακτικά ετήσιων συνεδρίων ΠΣΣΕ

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
• Παγκύπριος Οδηγός Προγραμμάτων και Υπηρεσιών των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ 
   μελών του ΠΣΣΕ

• Πορίσματα έρευνας με τίτλο ‘Χαρτογράφηση των αναγκών και των προβλημάτων των ευπαθών 
   ομάδων του πληθυσμού’

• Βιβλίο ‘Όλα για το Παιδί’ 

• Εγχειρίδιο Χειρισμού Εθελοντών

• Ανακαλύψετε τη δράση και τις ευκαιρίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης / Πολιτικές – ευρωπαϊκά κονδύλια 
   – ευρωπαϊκά προγράμματα

• Βιβλίο για τα παιδιά ‘Εθελοντισμός Τρόπος Ζωής’
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

• Προώθηση των αξιών και των αρχών του εθελοντικού τομέα και προβολή του οφέλους 
   που προκύπτει από τη συμβολή του στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και συνοχή. 

• Διασφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τον εθελοντισμό και μεγιστοποίηση των προοπτικών 
   του εθελοντικού τομέα μέσα από μεθοδευμένες ενέργειες για την ανάπτυξη, αποτελεσματικότητα 
   και βιωσιμότητα του.

• Ενίσχυση των δεξιοτήτων/ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα. 

• Υποστήριξη των δομών των εθελοντικών οργανώσεων για αναβάθμιση της διοίκησης 
   και της αποτελεσματικότητας τους, με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση των υπηρεσιών 
   και των προγραμμάτων τους. 

• Διεύρυνση των φοροαπαλλαγών και άλλων ελαφρύνσεων για τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.

• Προστασία των οργανώσεων από τους παράνομους εράνους.

• Εξορθολογισμός των σχεδίων των χορηγιών για τις οργανώσεις και ενίσχυση της πρόσβασης 
   των οργανώσεων σε ευρωπαϊκά κονδύλια.

• Διασφάλιση της συμμετοχής των οργανώσεων σε διάλογο και διαβούλευση με το κράτος 
   στα πλαίσια της χάραξης πολιτικών.

• Αναγνώριση και πιστοποίηση της άτυπης μάθησης και συγκεκριμένα των δεξιοτήτων και εμπειριών 
   που αποκτούνται μέσω της εθελοντικής προσφοράς.

• Προώθηση επιστημονικών/ερευνητικών μελετών ως υπόβαθρου για την αναβάθμιση 
   της λειτουργίας του εθελοντικού τομέα.

• Προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για την ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ 
   του ιδιωτικού και του εθελοντικού τομέα.

• Περαιτέρω ανάπτυξη των μηχανισμών ενημέρωσης, καθοδήγησης και ανταλλαγής καλών  
   πρακτικών μεταξύ των εθελοντικών οργανώσεων και του εθελοντικού τομέα σε διεθνές επίπεδο.

• Δημιουργία ενός περιβάλλοντος που να διασφαλίζει τη διαφάνεια στον εθελοντικό τομέα.

• Δημιουργία υποδομών συνεχούς αξιολόγησης της δράσης και συμβολής του τομέα στη συνεχή 
   αναβάθμιση του και της παρέμβασης του στους κοινωνικούς στόχους του κράτους.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ   
Το Συμβούλιο συστάθηκε το 1973, όταν διαπιστώθηκε η ανάγκη για συντονισμό των εθελοντικών 
οργανώσεων για χάραξη πολιτικής στον τομέα του εθελοντισμού και για υπεύθυνη συνεργασία με 
τις αρμόδιες υπηρεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση και εφαρμογή της κοινωνικής 
πολιτικής του κράτους.  Κατά την αρχική του σύσταση το Συμβούλιο ήταν εγγεγραμμένο στο Μητρώο 
Σωματείων και Ιδρυμάτων δυνάμει του σχετικού Νόμου, με την επωνυμία Παγκύπριο Συμβούλιο 
Ευημερίας.  Το 1989 το Συμβούλιο απέκτησε, με τον Περί Παγκυπρίου Συμβουλίου Ευημερίας Νόμο 
152/89, νομοθετική κάλυψη για να μπορεί να διαδραματίσει πιο αποτελεσματικά το ρόλο του στο 
συντονισμό και στην εκπροσώπηση του εθελοντικού τομέα, στην υποβοήθηση της ανάπτυξης του 
εθελοντισμού και των εθελοντικών προγραμμάτων, καθώς και στην ενίσχυση της συμβολής του στη 
χάραξη πολιτικής για τον εθελοντισμό και σε θέματα κοινωνικής πολιτικής.  Με στόχο την αύξηση 
της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του ΠΣΣΕ και της προσφοράς του στον εθελοντικό/μη 
κυβερνητικό/μη κερδοσκοπικό τομέα, προωθήθηκαν νέες θεσμικές ρυθμίσεις για τη λειτουργία 
του ΠΣΣΕ με την ψήφιση του Περί Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Νόμου 
61(Ι)/2006, ο οποίος διέπει τη σημερινή λειτουργία του Συμβουλίου. 
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ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
• τηρεί και διαχειρίζεται το Μητρώο των Εθελοντικών Οργανώσεων

• χαράσσει την πολιτική δράσης του στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής ευημερίας, 
   σε συνεργασία με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες της Δημοκρατίας και άλλους φορείς

• καθιδρύει, επιβλέπει, συντονίζει και ελέγχει, διοικητικά και οικονομικά, τα Επαρχιακά 
   Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, τα Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού 
   και τις Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού

• συντονίζει τη δραστηριότητα των οργανώσεων-μελών του με στόχο την  εύρυθμη 
   και παραγωγική εφαρμογή της πολιτικής που χαράσσεται 

• παρέχει τεχνική και συμβουλευτική βοήθεια και επιμόρφωση προς τις οργανώσεις μέλη του 
   για την υλοποίηση των προγραμμάτων τους στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
   ευημερίας

• υποβάλλει εκθέσεις, απόψεις, εισηγήσεις, υπομνήματα και σχέδια δράσης προς τις αρμόδιες 
  κρατικές υπηρεσίες της Δημοκρατίας, αναφορικά με τη χάραξη, διαμόρφωση, διαχείριση 
  και εφαρμογή της πολιτικής της Δημοκρατίας στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
  ευημερίας

• συμβουλεύει τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες της Δημοκρατίας, αναφορικά με την κατανομή 
   οικονομικής βοήθειας ή χορηγίας προς τις οργανώσεις μέλη του

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
• επισήμανση, μελέτη, ανάλυση και προβολή κοινωνικών προβλημάτων και αναγκών.

• ενεργός συμβολή στον προγραμματισμό, στη χάραξη και στη διαμόρφωση της κοινωνικής 
   πολιτικής της Δημοκρατίας.

• ανάπτυξη του εθελοντισμού, ως ιδέας και πράξης, στη βάση των σύγχρονων διεθνών δεδομένων.

• μελέτη, αξιοποίηση, υποβοήθηση και προβολή της προσφοράς των εθελοντικών οργανώσεων 
   στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής ευημερίας.

• συντονισμός των δραστηριοτήτων και σχεδιασμών των μελών του, τόσο μεταξύ τους όσο 
   και με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες.

• υποβοήθηση και ενίσχυση της λειτουργίας και δράσης των μελών του και παροχή τεχνικής 
   και συμβουλευτικής καθοδήγησης στις οργανώσεις μέλη του για την προώθηση κοινωφελών 
   προγραμμάτων και έργων

• χάραξη πολιτικής και στρατηγικής για επίτευξη των στόχων του στον τομέα του εθελοντισμού 
   και της κοινωνικής ευημερίας.

• παροχή εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, ή συμβολή στην παροχή εκπαίδευσης και επιμόρφωσης 
   στις οργανώσεις μέλη του.

• ίδρυση, διατήρηση, εκπαίδευση, διοίκηση και αξιοποίηση σώματος ή σωμάτων εθελοντών  

• γενικά, η προαγωγή της προσφοράς στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής ευημερίας 
   στη Δημοκρατία.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
Γενική Συνέλευση - Με βάση τη νομοθεσία το Συμβούλιο συγκαλείται σε Ετήσια Τακτική Συνεδρία 
(Γενική Συνέλευση) τουλάχιστο μια φορά το χρόνο για λήψη των θεσμικών αποφάσεων του Συμβουλίου 
και κάθε δύο έτη για εκλογή των μελών της Διοικούσας Επιτροπής.
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Ετήσια γενική συνέλευση ΠΣΣΕ 
Το ΠΣΣΕ  πραγματοποίησε τη Γενική Συνέλευση των εκπροσώπων των οργανώσεων μελών του,  
στις  25 Ιουνίου 2014  στη Λευκωσία, την οποία χαιρέτισαν εκ μέρους της Υπουργού Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο γενικός διευθυντής του υπουργείου κ. Ανδρέας 
Ασσιώτης και ο Επίτροπος Εθελοντισμού και ΜΚΟ.  Ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ προέβη σε απολογισμό 
της δράσεως της απερχόμενης Διοικούσας Επιτροπής και παρουσίασε έρευνα που διεξήγαγε το 
ΠΣΣΕ, για τις ανθρωποώρες που διαθέτουν οι εθελοντές.

Η γενική συνέλευση ενέκρινε την έκθεση πεπραγμένων 2014-2015 του ΠΣΣΕ και τις οικονομικές 
του καταστάσεις. Ακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση για προβλήματα που απασχολούν 
τον εθελοντισμό και τις προοπτικές που διανοίγονται γι΄ αυτό εν όψει της νέας οικονομικής 
κατάστασης.

Αρχαιρεσίες

Η  νέα Διοικούσα Επιτροπή για την διετία 2014 – 2016 καταρτίστηκε σε σώμα ως ακολούθως:

Πρόεδρος     Σταύρος  Ολύμπιος

Αντιπρόεδρος    Ηλίας  Δημητρίου

Γραμματέας   Γιαννούλα  Κυριακίδου

Ταμίας    Πέτρος Πέτρου                          

Οργανωτικός γραμματέας Χρύσω Αργυρού

Βοηθός ταμίας   Κωστάκης Μιχαήλ

 

ΜΕΛΗ 

Χρύσω Αδάμου 

Μαρία Άζινου 

Ανδρέας Θεοδώρου 

Μαρία  Μονογιού 

Ιωάννα  Μουσιούττα 

Χρίστος  Παπαδόπουλος 

Μαριάννα  Παπαδοπούλου 

Ευανθία  Παπασάββα 

Ανδρούλα  Πασχαλίδου 

Ανδρέας Σεργίου 

Κλαίλια Σκοτεινού   

Σωκράτης  Σωκράτους 

Λύγια  Φυσεντζίδου 

Παρασκευούλα Χατζηαναστάση 

Κώστας Χατζηαναστάσης 

Ρένος Χατζηβασίλη 

Λιάνα  Χατζημηνά 

Χαράλαμπος Χατζησάββας  

Σκεύη  Χρίστου  
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Διοικούσα Επιτροπή - Είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο του Συμβουλίου και αποτελείται 
από  εκπροσώπους των οργανώσεων μελών του Συμβουλίου.  Η σύζυγος του Προέδρου της  
Δημοκρατίας, κ. Άντρη Αναστασιάδου, ανακηρύχθηκε ως επίτιμη πρόεδρος του Συμβουλίου.  

Εκτελεστική Γραμματεία - Εκλέγεται από τη Διοικούσα Επιτροπή και αποτελείται από τους 
αξιωματούχους του Συμβουλίου και το εκτελεστικό όργανο της Επιτροπής.

Επιτροπές – Διορίζονται από τη Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ για επεξεργασία και προώθηση 
ειδικών θεμάτων.  Συστάθηκαν και λειτούργησαν οι ακόλουθες Επιτροπές:  
Επιτροπή Νομικών Θεμάτων – Επιτροπή Προϋπολογισμού –Επιτροπή Νεολαία & Εθελοντισμός –και 
άλλες ad hoc Επιτροπές.

Συσκέψεις Προέδρου ΠΣΣΕ & Προέδρων των οργανώσεων μελών – Οι συσκέψεις συγκαλούνται 
από τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ με σκοπό τη συζήτηση θεμάτων που απασχολούν τον εθελοντικό τομέα.

Προσωπικό γραφείων ΠΣΣΕ - Για τη γενική οργάνωση και διεύθυνση των γραφείων του Συμβουλίου, 
εργοδοτείται επιστημονικό και γραμματειακό προσωπικό, το οποίο λειτουργεί μέσα στα πλαίσια της 
νομοθεσίας του ΠΣΣΕ και σύμφωνα με τις αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής.  

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΔΟΜΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ & ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ  

Η οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, προωθεί με δημοκρατικές διαδικασίες την εκπροσώπηση 
και συμμετοχή εκπροσώπων των παγκύπριων και των τοπικών εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ στα 
όργανα λήψης αποφάσεων του ΠΣΣΕ.  Στa διοικητικά όργανα του ΠΣΣΕ μπορούν, μετά από εκλογή, 
να συμμετέχουν εκπρόσωποι των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού και των 
παγκυπρίων εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ. Με τη συμμετοχή και τη συνεργασία των οργανώσεων 
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μελών το ΠΣΣΕ:

• Χαράσσει την πολιτική για τον εθελοντικό τομέα/ΜΚΟ

• Ενεργοποιεί τα κέντρα λήψης αποφάσεων για θέματα που αφορούν τον εθελοντικό τομέα

• Δίνει “φωνή’”στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ

• Εντοπίζει τις ανάγκες των εθελοντών και των οργανώσεων και προωθεί λύσεις 
   για την αντιμετώπισή τους

• Υποστηρίζει τη δυναμικότητα και τη δημιουργικότητα που πηγάζουν από τα άτομα, 
   τις κοινότητες και τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ για μεγιστοποίηση της συμβολής τους 
   στην επίτευξη των κοινωνικών στόχων του κράτους

• Προωθεί από κοινού με τις οργανώσεις μέλη, τις αρχές της ισότητας, της κοινωνικής συνοχής 
   και δικαιοσύνης, της μη-διάκρισης και  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

• Αναδεικνύει την αυξανόμενη αξία της συμβολής του εθελοντικού τομέα  στην  κοινότητα 
   και στην ευρύτερη κοινωνία

ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ

• διασφαλίζει το δικαίωμα της ίσης συμμετοχής των οργανώσεων μελών σε όλα τα στάδια χάραξης 
   της πολιτικής 

• προωθεί την ενδυνάμωση της συνεργασίας και των σχέσεων με τις οργανώσεις μέλη, μέσα από  
   δημοκρατικές και διάφανες διαδικασίες εκπροσώπησης και συνεργασίας

• προωθεί τις καλές πρακτικές στον τομέα της συνεργασίας και της διαβούλευσης

• διασφαλίζει ότι κάθε απόφαση ή ενέργεια σέβεται την πολυμορφία, αυτονομία και ανεξαρτησία 
    της κάθε εθελοντικής οργάνωσης/ΜΚΟ

• υποστηρίζει το έργο όλων των οργανωμένων δικτύων εθελοντικής προσφοράς για να δοθεί 
    προστιθέμενη αξία στο έργο του εθελοντικού τομέα

ΝΕΑ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ
Η Περιβαλλοντική Οργάνωση Φίλοι της Γης Κύπρου εγγράφηκε ως νέο 
μέλος στο ΠΣΣΕ, βάσει σχετικής έγκρισης της Διοικούσας Επιτροπής.

ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ
ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ

ΒΟΗΘΕΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΓΕΙΑ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΞΟΝΕΣ



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2014-2015 41

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ
ΠΟΡΟΙ

ΚΡΑΤΙΚΕΣ 
ΧΟΡΗΓΙΕΣ

ΑΛΛΑ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 
ΜΕΛΩΝ

ΧΟΡΗΓΙΕΣ ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ

ΔΙΕΘΝΕΙΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

ΕΣΟΔΑ 
ΑΠΟ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΔΩΡΕΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ
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366 ΤΟΠΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ [μέλη των ΕΣΣΕ] 

•  Επαρχιακές Εθελοντικές Oργανώσεις Kοινωνικής Προσφοράς

•  Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού

•  Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού

60  ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ

6 ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ [ΕΣΣΕ] 

ΕΣΣΕ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 22 51 26 02  Φ: 22 51 25 98
E: eselev@cytanet.com.cy/nicosia@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΕΜΕΣΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 25 73 77 61 / 25 73 62 91  Φ: 25 87 03 98  
E: eselemesou@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 24 65 05 25,  Φ: 24 62 46 59
E: esselarnacas@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΠΑΦΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 26 95 37 25  Φ: 26 95 31 25
E: esepha@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ
Τ: 99 12 45 21  Φ: 23 74 40 02 / 23 74 40 02
E: esseammochostou@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ 
Τ:  97 74 31 85      
Ε: elias.demetriou@cyta.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 44 62 22,  Φ: 22 31 68 22
E: info@anticancersociety.org.cy
W: www.anticancersociety.org.cy

ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 49 72 41, Φ: 25 58 50 80

ΑΝΤΙΡΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
E: cyplar@cytanet.com.cy
W: www.rheumatism.org.com

COSMOS RHEUMA + (ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ - ΚΥΠΡΟΥ)
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
Ε: lampadistis@hotmail.com

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 02 96 56,  Φ: 22 10 17 46
E: ceo@partner1.cy.com

ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΥΠΡΟΣ 
Τ: 25 37 56 56,  Φ: 25 37 56  55
E: info@transparencycyprus.org
W: www.transparencycyprus@org

EUROPA UOMO ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 76 26 10,  Φ: 22 76 20 53
E: europauomocyprus@cytanet.com.cy

ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
“ΑΓΙΑ ΣΚΕΠΗ”
Τ: 22 63 45 11 / 22 63 45 22,  Φ: 22 63 48 88
Ε: agiaskepi1@gmail.com
W: www.agiaskepi.com
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ΚΕΝΘΕΑ 
Τ:  22 38 55 88, Φ: 22 38 55 80
E: kentheak@cytanet.com.cy
W: www.kenthea.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΚΥ.Κ.Π.Ε.Ε.)
Τ: 25 95 49 54, Φ: 25 95 49 01 
Ε: kykpee@cytanet.com.cy
W: www.kykpee.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΚΑΡΚΙΝΟΥ 
ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ 
Τ: 22 49 08 49, Φ: 22 49 12 49
E: info@europadonna.com.cy
W: www.europadonna.com.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΩΝ 
ΝΕΟΤΗΤΑΣ
Τ: 22 32 32 60, Φ: 22 32 19 79
Ε: come@cyprusyouth.org
W: www.cyprusyouth.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
Τ: 22 51 61 13, Φ: 22 51 61 18
Ε: info@katanalotis.org.cy
    cca@katanalotis.org.cy
W: www.cyprusconsumers.org.cy 
     www.katanalotis.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
Τ: 22 75 10 93/1455, Φ: 22 75 74 95
E: famplan@spidernet.com.cy
W: www.cyfamplan.org

ΛΑΪΟΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 
Τ: 22 66 79 77, Φ: 22 66 24 69
E: thomasqk@cablenet.com.cy
W: www.liaap.org

ΙΔΡΥΜΑ  ΜΕΤΙΚ ΑΛΕΡΤ ΚΥΠΡΟΥ  
Τ: 22 31 51 13, Φ: 22 49 22 16
Ε: medicalert@cytanet.com.cy
W: www.medicalertcyprus.com

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ 
“ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ”
Τ: 22 42 87 77, Φ: 22 51 76 87

ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 
Τ: 25 57 66 97  Φ: 22 49 88 29
Ε: kadjis@cytanet.com.cy
W: www.lykionellinidon.org.cy

ΜΙΚΡΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ 
T: 70001770, Φ: 22 66 69 13 
E: info@youngvolunteers.org
W: www.youngvolunteers.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
(Π.Ο.ΣΥ.ΓΟ.Π.Ε.Α)
Τ: 99039200, Φ: 22 57 44 00
Ε: info@posygopea.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (ΠΟΣΕΗ)
Τ: 22 44 42 42, 99 65 11 01, Φ: 22 44 43 30
E: diakonia@m-kyrenia.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ 
Τ: 22 42 63 01, Φ: 22 31 32 50
E: organosdisabled@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
Τ: 22 75 86 22 / 22 75 86 53, Φ: 22 75 89 03
E: polyteknon@cytαnet.com.cy
W: www.pop.org.cy/

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΗΤΕΡΩΝ 
ΚΑΙ ΣΥΖΥΓΩΝ ΕΘΝΟΦΡΟΥΡΩΝ
Τ: 22 75 44 23, Φ: 22 48 25 04

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Τ: 22 44 60 22,  Φ: 22 46 60 05
E: pasygondim@cytanet.com.cy
W: www.goneisdemotikon.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΑΝΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 42 91 41 / 2, Φ: 22 31 57 92
E: info@thalassemia.org.cy
W: www.thalassemia.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ “ΖΩΗ”
Τ: 22 34 20 80  Φ: 22 33 53 63
Ε: zoe@antileukemia-zoe.org.cy
W: www.antileukemia-zoe.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΝΑΡΚΩΤΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 75 10 20 / 96 50 64 40, Φ: 22 76 35 55
E: p.a.s@cytanet.com.cy
W: www.pas.org.cy
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ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 66 95 40, Φ: 22 66 21 52
E: cyprusdiabeticassociation@cytanet.com.cy
W: www.diabetes.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 
ΤΥΦΛΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ (ΠΑΣΥΓΟΤΠ)
Τ: 99 03 92 00, Φ: 22 57 44 00
Ε: christos.avgoustinos@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ & 
ΦΙΛΩΝ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 31 51 96 / 22 51 44 34, Φ: 22 31 55 98
E: pediheart@cytanet.com.cy
W: www.pediheart.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΚΩΔΗ ΚΟΛΙΤΙΔΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΣΟ ΚΡΟΟΥΝ 
Τ: 70008084
Ε: cycca.org@gmail.com
W: www.cycca.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ 
ΤΥΦΛΩΝ 
Τ: 22 42 69 69, Φ: 22 42 02 56
Ε: psetcyp@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ  
ΣΚΛΗΡΥΝΣΗΣ 
Τ: 22 59 09 49, Φ: 22 59 09 79
E: multipscy@cytanet.com.cy
W: www.mscyprus.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΥΣΛΕΞΙΑ 
Τ: 22 31 94 11 / 2
E: info@cyprusdyslexia.com
W: www.cyprusdyslexia.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΜΕΣΗΣ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Τ: 22 66 56 00, Φ: 22 66 58 58
Ε: psgme6@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ 
Τ: 22 37 85 19 / 22 37 85 39, Φ: 22 37 83 81
E: cardio@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΩΝ & ΦΙΛΩΝ 
Τ: 22 34 54 44, Φ: 22 34 61 16
E: info@pasykaf.org 
W: www.pasykaf.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΡΙΜΝΗΣ 
ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ Β’ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 
Τ: 22 66 92 69, Φ: 22 66 86 89
Ε: asswwii@logos.cy.net
W: www.cyprusveterans.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ & ΕΦΗΒΟΥ 
Τ: 24 62 42 04, Φ: 24 62 42 09
Ε: neopap@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ & ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ
Τ: 22 77 19 30, Φ: 22 77 31 01
E: Kentro.spastikon@cytanet.com.cy
W: www.pspsap.org.cy
Facebook: www.facebook.com/pspsap.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΤΗΣ ΝΟΣΟΥ ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ 
Τ: 24 62 71 04, Φ: 24 62 31 51
E: alzhcyprus@cytanet.com.cy

KΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΘΙΚΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ
Τ: 22 66 88 84  Φ: 22 66 08 74
E: stithikanosimata@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΔΡΟΜΟ 
ΝΤΑΟΥΝ 
Τ: 99 43 41 70, Φ: 22 43 60 15
E: lucassnet@logos.cy.net

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
Τ: 99 69 97 33 / 99645130, Φ: 22 00 30 44
Ε: therapia@gmail.com

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΦΙΛΟΙ ΤΗΣ ΓΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 34 70 42, Φ: 25 34 70 43
Ε: office@foecyprus.org
W: www.foecyprus.org

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΜΕ ΤΗ 
ΜΥΑΣΘΕΝΕΙΑ GRAVIS
Τ: 70006717, Φ: 22 37 61 79
Ε: ritapr@cytanet.com
W: www.mgcyprus.com
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΣ 
ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ “ΑΠ. ΟΝΗΣΙΜΟΣ”
Τ: 22 81 62 70, Φ: 22 81 62 71
E: spmedical@cytanet.com.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ 
ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 34 34 61, Φ: 25 34 34 46
Ε: autisticassociation@cytanet.com.cy
W: www.autismsociety.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ 
ΚΥΠΡΟΥ 
T: 96 23 77 17
Ε: cyprusassociationsw@gmail.com 
W: www.casw.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 39 26 10, Φ: 22 39 27 19
Ε: mda@cing.ac.cy
W: www.mdacyprus.org

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ & ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Τ: 1440 / 22 33 90 01, Φ: 22 46 29 30
E: info@domviolence.org.cy
W: www.domviolence.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΩΝ “ΑΓΙΑΣ ΣΚΕΠΗΣ” 
Τ: 22 66 72 42, Φ: 22 66 79 72
E: info@eminentia.com.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ 
ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΕΛΛΕΙMΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 
ΜΕ/ΧΩΡΙΣ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Τ: 22 44 65 92, Φ: 2244 65 93
Ε: info@add-adhd.org.cy  
W: www.add-adhd.org.cy

ΣΩΜΑ ΚΥΠΡΙΩΝ ΟΔΗΓΩΝ 
Τ: 22 78 15 87 / 22 78 09 86, Φ: 22 77 92 18
E: soma.odigon@cytanet.com.cy

ΣΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 66 35 87  Φ: 22 66 27 29
E: spk@cyprusscouts.org
W: www.cyprusscouts.org

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
“ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ”
Τ: 99 41 14 11, Φ: 22 67 29 84
E: mail@periclis.com.cy 
W: www.periclis.com.cy

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΩΦΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 30 54 22 / 5  Φ: 22 30 54 23
E: eid-scholi-kofon-lef@schools.ac.cy
W: www.schools.ac.cy/sholi-kofon 

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ 
“ΑΓΙΟΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ”
Τ: 22 40 33 00, Φ: 22 40 33 40
E: varnavas@cytanet.com.cy
W: www.schoolfortheblind.net



Το πρώτο Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας 
στην Κύπρο. 
Το µόνο που προσφέρει σπουδές στην Κοινωνική 
Εργασία και στους τρεις κύκλους σπουδών.

- ∆ιδακτορικό Πρόγραµµα στην Κοινωνική Εργασία
- Μεταπτυχιακό στην Κοινωνική Εργασία και Κοινωνική ∆ιοίκηση
- Πτυχίο στην Κοινωνική Εργασία

Γιάννη Φρειδερίκου 7, Παλλουριώτισσα, 1036 Λευκωσία, Κύπρος | Τηλ.: +357 22 431355, Φαξ: +357 22 438234 
www.frederick.ac.cy, email: info@frederick.ac.cy

Γρήγορη δράση
Πολύ καλό προφίλ ασφάλειας
Γρήγορη δράση

Αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά 
• Τον κοιλιακό πόνο
• Το Σύνδροµο Ευερέθιστου Εντέρου
• Σπασµούς και κωλικούς
• Πόνους περιόδου (Buscopan plus)

στον 
έντονο 

πόνο

Buscopan®! 
Λύσε τον πόνο! 

Αντιπρόσωποι/∆ιανοµείς: 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΩΣΤΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ
Βασιλέως Παύλου Α Αρ. 11

1096 Λευκωσία, Τηλ. 22-863125 
www.papaellinas.com

To προϊόν διατίθεται από όλα τα φαρµακεία.



Το πρώτο Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας 
στην Κύπρο. 
Το µόνο που προσφέρει σπουδές στην Κοινωνική 
Εργασία και στους τρεις κύκλους σπουδών.

- ∆ιδακτορικό Πρόγραµµα στην Κοινωνική Εργασία
- Μεταπτυχιακό στην Κοινωνική Εργασία και Κοινωνική ∆ιοίκηση
- Πτυχίο στην Κοινωνική Εργασία

Γιάννη Φρειδερίκου 7, Παλλουριώτισσα, 1036 Λευκωσία, Κύπρος | Τηλ.: +357 22 431355, Φαξ: +357 22 438234 
www.frederick.ac.cy, email: info@frederick.ac.cy

Γρήγορη δράση
Πολύ καλό προφίλ ασφάλειας
Γρήγορη δράση

Αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά 
• Τον κοιλιακό πόνο
• Το Σύνδροµο Ευερέθιστου Εντέρου
• Σπασµούς και κωλικούς
• Πόνους περιόδου (Buscopan plus)

στον 
έντονο 

πόνο

Buscopan®! 
Λύσε τον πόνο! 

Αντιπρόσωποι/∆ιανοµείς: 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΩΣΤΑ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑ
Βασιλέως Παύλου Α Αρ. 11

1096 Λευκωσία, Τηλ. 22-863125 
www.papaellinas.com

To προϊόν διατίθεται από όλα τα φαρµακεία.



Σπούδασε Κοινωνική Εργασία 
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Πτυχίο τετραετούς φοίτησης στην Κοινωνική Εργασία 

• Διδασκαλία από διαπρεπείς ακαδημαϊκούς, με πείρα σε γνωστά 
    πανεπιστήμια του εξωτερικού
• Πρακτική άσκηση με δυνατότητα επιλογής σε μια σειρά κυβερνητικών 
    και μη κυβερνητικών οργανισμών, με εποπτεία από εγκεκριμένους 
    επαγγελματίες κοινωνικούς λειτουργούς
• Δυνατότητα συμμετοχής σε προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών 
    ή/και συνέχισης σπουδών σε πανεπιστήμια του εξωτερικού

Μεταπτυχιακό στις Κοινωνικές Παρεμβάσεις (MSc in Social Interventions)

• Δυνατότητα συνέχισης τις σπουδών σου σε μεταπτυχιακό επίπεδο, στις Κοινωνικές 
    Παρεμβάσεις, για καλύτερη προετοιμασία αντιμετώπισης των αλλαγών 
    στους τομείς της υγείας, της κοινωνικής εργασίας και της κοινωνικής πρόνοιας 
• Συνεργασία του Πανεπιστημίου Λευκωσίας και του University of Hertfordshire
• Γλώσσα διδασκαλίας η ελληνική
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Δίνουμε “φωνή” και συντονίζουμε τον εθελοντικό τομέα

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

ΕΚΘΕΣΗ 
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
2 0 1 4  -  2 0 1 5

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) είναι νομικό πρόσωπο και 
αναγνωρίζεται ως το Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα Εθελοντικής Προσφοράς με βάσει 
το νόμο αρ. 61(Ι)/2006 που διέπει τη λειτουργία του.  Μέλη του είναι: 6 Επαρχιακά 
Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, 60 Παγκύπριες και πέραν των 364 εθελοντικών 
οργανώσεων/ΜΚΟ. 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ
Ανδρέα Αβρααμίδη 9, 3ος όροφ. διαμ. 301, 
2024  Στρόβολος - Λευκωσία
T.Θ. 24649, 1302 Λευκωσία
Τηλ + 357 22 514786  Φαξ + 357 22 514788 

info@volunteerism-cc.org.cy 
www.volunteerism-cc.org.cy  
www.ethelontis.net (Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού) 
Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού 
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